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IMPERIALISTI ZDA ODBIJAJO VSAKO MOŽNOST
MIRNE REŠITVE SPOROV IN PRIPRAVLJAJO NOVE NAPADE
Ameriški volivni stroj v OZN je imenoval komisijo treh, ki ima nalogo zavlačevati rešitev vprašanj in nuditi imperialistom 
možnost vojaške reorganizacije - Konkretni predlogi Višinskega in Malika - O čem sta se Truman in Atllec razgovarjala - Kaj 
pomeni Trumanova «državna pripravljenost» - Kitajski napori za dosego sporazuma o Daljnjem vzhodu - Znižani ohroki hrane v Angliji

WASHINGTON — Pekinški raje edini pogoj za mirno in spora 
vzhoda umik ameriških čet s Korezahodne velesile ne bodo pripravljal 
strani pa je ameriška večina v OZN dio je v četrtek ponovno potrdil, da 
Zumno rešitev vprašanj Daljnegaje in Formoze ter zagotovitev, da 
e nove osvajalne načrte. Po drugi sprejela brez večje diskusije pred
log 13 azijsko-arabskih držav za 
imenovanje komisije treh, ki naj 
Preuči možnosti za zaustavitev ko
rejskega konflikta. Tudi ob tej pri
liki je tov. Malik zelo odločno raz
krinkal to resolucijo, ki «ni nič dru
gega kot ameriški manever. Ameri
ški imperialisti — je dejal — potre 
bujejo po pekočem porazu zadnjih 
dni nekaj oddiha za reorganizacijo 
svojih sil. Zato skušajo pridobiti na 
času s to komisijo, ki ne bo rešila 
vprašanja, marveč ima le nalogo 
zavlačevati vsak konstruktiven 
Predlog».

Tov. Malik je zelo jasno ponovil, 
da je le umik ameriških čet pred 
Pogoj za mirno rešitev vprašanja.
Dejal je tudi, da Sovjetska zveza 
zahteva «umik vseh tujih čet» in da 
njen predlog predvideva tudi umik 
kitajskih prostovoljcev. Po glasova
nju je OZN imenovala načelnika 
trojne komisije v osebi predsedni
ka skupščine Entezama, ki je za 
svoja dva s od el ovc a izbral indij
skega delegata Raua in kanadskega 
zunanjega ministra Pearsona.

Razgovori med Attieejem in Tru
manom ki so se končali pretekli petek, 
niso prinesli svetu nobenega upanja na 
Pomiritev, ker so ponovno dokazali, 
da imperialisti ne nameravajo spreme
niti svojega blaznega stališča, marveč 
da so pripravljeni na nadaljevanje in 
Podvojitev vojnih priprav in napadov.

Attlee je v Washingtonu izdal po
slanico angleškega in francoskega 
ljudstva. Attlee je moral oditi v Wa
shington pod pritiskom javnega mne
nja, ki noče vojne in zahteva pomi
ritev ter zagotovilo, da se ameriški 
blazneži ne bodo spustili v pogubo- 
hosne pustolovščine. Toda v Washingto
nu se Attlee ni razgovarjai s Truma
nom o načinu pomiritve v svetu, mar
več le o prednosti «obrambe» Evrope 
ali Azije. Zaključno poročilo razgovo- 
r°v nam zelo jasno pove, da je Attlee 
klonil pred washingtonskim diktator
jem, se je zmenil za pospešitev vojnih 
Priprav v Evropi, za pospešitev obo
rožitve in pomnožitev oboroženih sil. 
poleg tega pa je dokazal, da tako- 
Zvana laburistična vlada Anglije ne 
Predstavlja ljudskih interesov, marveč 
le interese angleških industrijcev. U- 
Spelo mu je namreč iztrgati Trumanu 
dovoljenje, da smejo angleški imperia
listični in industrijski krogi igrati

glavno vlogo v Evropi, kar jim bo 
s še večjimi razvojem vojne indu
strije prineslo mnogo dobička na ško
do življenjske ravni svojega in evrop
skega ljudstva. Glede Formoze pa je 
Attlee ponovno pokazal, koliko velja 
angleško priznanje Kitajske, ker je 
pristal na Trumanovo tezo, da je treba 
vprašanje njene pripadnosti razprav
ljati na OZN, kar je v očitnem naspro
tju s kahirskimi in potsdamskimi 
sklepi.

Ko je poročal o svojih razgovorih v 
parlamentu je bil Attlee v očitni za
dregi. Večina poslancev se ni zado

voljila z njegovim poročilom, ki ni 
vseboval nič novega. Celo Churchill 
ga je napadel.

Da so imeli razgovori Truman-Attlee 
le namen poostriti imperialistične voj
ne priprave v Evropi in nadaljevati 
ter razširiti napad na Daljnem vzho
du, nam dokazuje dejstvo, da so bile 
ves teden v Bell hiši seje za določitev 
«posebnega stanja» v ZDA, ki je bilo 
proglašeno le za časa II. svetovne voj
ne. Truman je torej izbral pot vojne 
in nadaljevanja napada na Korejo in 
Kitajsko. O tem je govoril včeraj zve
čer po radiu, ko je proglasil po vsej 
Ameriki «posebno stanje» in postavil 
pod svojo osebno kontrolo, t. j. pod 
kontrolo militarističnih in najbolj 
reakcionarnih kapitalističnih krogov 
vse javno in zasebno življenje ZDA. 
Iz tehničnih razlogov ne moremo pri-

Italiji grozi inflacija
zaradi bremen oborožilve
Velika delavska gibanja za ohranitev industrije - Poljski 
delavci zasedajo in izboljšujejo neobdelano zemljo
Po vsej Italiji se razvija odločna 
borba delavskih množic proti po
litiki De Gasparijeve vlade. Veza
na na atlantski vojni pakt prevze
ma v svoji slepi pokorščini vse ob
veznosti, ki jih ji nalagajo ameri
ški imperialisti. Tako je italijanski 
veleposlanik v Washingtonu prine
sel svoji vladi v Rim novo Truma
novo «darilo»: Italija bo morala 
sama iz svojih sredstev založiti po 
trebne vsote (ki gredo v stotine mi
lijard lir) za pospešeno oborože
vanje, kot ji ga nalaga sklep sveta 
atlantskih držav.

To velja tudi za naročila orožja 
s strani drugih atlantskih držav. 
ZDA ne bodo dale niti lire predujma 
za vojna naročila, pridržujejo pa si 
še, da bodo same odločale, koliko, 
kdaj in za katera naročila bodo 
prispevale iz svojih sredstev.

Ta politika blaznega oboroževanja 
spravlja v veliko nevarnost tečaj 
lire. Podtajnik finančnega ministr
stva Malvestiti je namreč te dni iz
javil, da se oborožitveni program 
italijanske vlade ne bo mogel izve
sti iz rednih proračunskih sredstev 
z enostavnim znižanjem drugih po
stavk, temveč bo treba popolnoma

CONA B IN TITOVSKA VOJNA HISTERIJA

Zakaj so titovci 
uprizorili “volitve,,
2e pred takozvanimi volitvami 

SlAU v coni B smo ugotovili, da so 
htofašisti pod to krinko pripravljali 
hlanifestacijo v sklopu imperiali
stične kupčije z našim ozemljem, 
tn v resnici so bile te takozvane vo
litve v sporazumu z imperialisti 
Pripravljen manever za preslepitev 
lavnega mnenja. Titofašistične vo
litve naj bi dokazale, da je vse pre
bivalstvo cone B za priključitev k 
Jhgoslaviji v smislu in duhu kršitve 
•hirovne pogodbe z Italijo, katere 
spoštovanje nam v današnjem po- 
jožaju jamči mirnejše življenje, kar 
le nemogoče v pogojih vojaške oku
pacije in imperialističnega gospo
darjenja.

Toda tudi na teh in pred temi 
Volitvami je prišla do izraza volja 
haših slovenskih, italijanskih in hr
vaških bratov onstran demarkacij
ske črte za združitev obeh con in 
spoštovanje mirovne pogodbe. Tito
listi so skušali falzificirati to vo
lo in željo prebivalstva cone B, 

l°da nihče od njih ne more zani
kati, da je 99 odst. tamkajšnjega 
Prebivalstva za združitev s Trstom, 
kar mu jamči normalnejše življe
nje. Toda združitev s Trstom je mo-' 
koča le z umikom anglo-ameriških 
!n titovskih čet z cone A, oz. cone
0 STO. In tega se naši ljudje zave
dajo. Zato je bila vsa s silo in pre
ganjanjem uprizorjena volivna bur
ka odvečna. Nihče ne more in ne

verjel titofašističnim rezultatom. 
**dino le angleški, in ameriški in 
Celo demokristjanski krogi bodo 
Potrdili smešne izide, ker jim to gre 
v račun, ker jim taki rezultati nuj
no služijo za odpravo tržaške spor- 
ne točke in za izvajanje vojnih pro
vokacij na Balkanu.

Vsa zadeva volitev je bila le 
"Otikomunistična, protisovjetska in 
'fojnohujskaška provokacija. Titofa- 
*sti so pozivali na volitve v zna- 

jdonju odklanjanja mirovne pogod- 
e> V znamenju najostrejše gonje 

Proti resničnim demokratom, pod 
krhano in v Goebbelsovi gnojnici 

namočeno zastavo najostudnejših 
Protisovjetskih in protikomunlstič-
1 dl psovk. Soi bile pač — po njl- 
°Vem in imperialističnem mnenju

IT volitve vojne histerije in proti
komunističnega blaznega sovraštva.

ako nizko so padli v svoje fašistič
no blato, da so v soboto popoldne

na Glavnem trgu v Kopru uprizorili 
s svojimi najzvestejšimi aktivisti 
ogabno «manifestacijo», ki je bila 
slična le cirkuški predstavi. Svojo 
«visoko» in «globoko načelnost» pa 
so pokazali, ko so na istem trgu . .. 
zažgali Vidalija. Prisotni ljudje in, 
če je bil kdo izmed Koprčanov bli
zu še najbolj, so se prav gotovo 
spomnili, da prav na istem trgu so 
koprske fašistične veličine prirel- 
jale slične «manifestacije» s silo 
skup skrpucanih ljudi in zažigale 
prav tako . . . Stalina in Roosevelta. 
Takrat je pač fašizem dosegel dno 
brezna in z veliko naglico letel 
proti svojemu neslavnemu koncu 
na trgu Loreto. Marsikateri človek, 
ki je bil v soboto zvečer na Glav
nem trgu v Kopru se je tega spom
nil in se mu je srce razširilo, ker si 
je domislil da le izgubljeni ljudje 
morejo prirejati take pustine bur
ke ki niso ljudem podobne.

Titofašistične «volitve» ne bodo 
preslepile nikogar. Svetovnega de
mokratičnega mnenja prav gotovo 
ne, prebivalcev cone B pa še naj
manj. Nedeljska burka pa je še bolj 
utrdila voljo naših ljudi tostran in 
onstran meje za nadaljevanje in 
poostritev borbe proti titofašistič
nim, demokristjanskim in imperia
lističnim barantačem, ki ne bodo 
ihogli iti preko ljudske volje in je 
ne bodo mogli streti, četudi bodo 
zažigali po svojih trgih še večje 
kupe slame. Ljudstvo pač ni slama 
in ljudski voditelji so nekaj pre
več vzvišenega od titofašističnega 
pusta.

Napadi na Hanoi
HANOI — Vietnamska vojska je 

po osvoboditvi večjega dela Ton- 
kina začela napad na pokrajinsko 
prestolnico Hanoi. Težki boji so v 
teku na vsej črti okrog mesta. Ljud
ske čete so osvobodile dve večje 
vasi in dve utrdbi 27 kilometrov 
od1 Hanoia.

GALAC — V torek se je- začelo 
II. zasedanje donavske komisije. Ti- 
tofašistični delegat je na vse nači
ne skušal ovirati sprejem dnevnega 
reda, kar mu ni uspelo. Na tej seji 
je prišla zelo jasno do izraza pro- 
vokatorska vloga titofašističlnih a- 
gentov Imperializma,

spremeniti italijansko finančno po
litiko. «Treba bo — je izjavil funk
cionar — dati v obtok nadaljnja 
plačilna sredstva». S tem ukrepom 
grozi italijanskemu gospodarstvu 
največja nevarnost — inflacija.

Vedno novi odpusti groze deset ti
sočem italijanskim indusarijskim de
lavcem, ker ni naročil, in vlada 
noče dati svoje potrebne pomoči. 
Tako grozi podjetju Breda v Mila
nu, da bo morala zapreti celotni 
oddelek za gradnjo letal, kar bi po
menilo nadaljnjih 1800 odpustov, 
potem ko je že več tisoč delavcev 
moralo zapustiti to tovarno. Tudi 
delavci istega podjetja v Benetkah 
se bore, da bi preprečili zaporo 
obrata. V Reggio Emilia namerava 
podjetje «Reggiana» odpustiti 2100 
delavcev od skupnega števila 4700. 
Tudi podjetje ILVA v Bolzanettu 
namerava zapreti svojo tovarno in 
odpustiti vse delavce. V zadnjih 
dveh podjetjih je ravnateljstvo že 
pred meseci zapustilo svoja mesta. 
V podobnem položaju se nahaja 
veliko število važnih industrij, med 
njimi Ansaldo, OIO in Termotecni
ca v Spezi j, ILVA v Lovere, SIAI v 
Sesto.Calende, O.M. v Suzzati (Bre
scia) in druge.

Proti tem poskusom vladnih in 
finančnih krogov, likvidirati najvaž
nejša podjetja ter ustvarjati indu
strijske monopole, se delavstvo z 
vsemi silami upira. Najavljena je 
vela vrsta stavk. Najvažnejša je 
stavka, ki jo je napovedalo nacio
nalno združenje kovinskih delav
cev FIOM, ki se bo izvedla v pri
hodnjih dneh, če industrijci ne bi 
ugodili upravičenim zahtevam de
lavcev. Stavka bi bila generalna 
in za vso Italijo.
Prav tako veličastna je borba po
ljedelskih delavcev po raznih pre
delih Italije. Najvažnejše je sedaj 
ogromno gibanje kmečkih delavcev 
iz pokrajin ob ustju reke Pad, kjer 
živi nad 300.000 ljudi. Večina teh so 
poljedelci brez lastne zemlje, ki žive 
v nečloveških zdravstvenih in gmot
nih razmerah. Za stanovanje jim 
služijo koče «sezidane» iz ločja in 
blata; ti poljedelski najemniki vele
posestnikov delajo povprečno le 90 
dni na leto, in še to z nizko plačo, 
dočim si morajo za ostali čas zago
toviti življenje na kakršen koli na
čin.
Tudi ti najbolj izkoriščani se vedno 

bolj povezujejo v skupno borbo, ki 
jo vodijo poljedelski sindikati Con- 
federterra (CGIL). V teh dneh je 
poljedelsko delavstvo mnogih nase
lij podrlo, svoje blatne koče ter se 
preselilo v najmoderneje opremlje
ne hleve, kjer je za živino napelja
na elektrika in tekoča voda, česar 
ti ljudje doslej še niso uživali.

našati vsebine njegovega govora. Dej
stvo je le eno, da je Truman dokazni, 
da drvi v pogubonosne pustolovščine. 
Človeštvo ima nalogo, da zaustavi na
daljnje ameriške zločine.

V sklopu OZN se po eni strani na
daljujejo ameriški manevri za zavla
čevanje vsake konstruktivne diskusije, 
po drugi strani pa se množijo kon
kretni sovjetski in kitajski predlog za 
rešitev spornih vprašanj.

V torek je pol. odbor OZN sklenil, 
da bo diskutiral oba predloga 13 azij
sko-arabskih držav. Sovjetska delega
cija je preko tov. Višinskega ostro 
nastopila proti temu poskusu, da bi 
se zavlačila diskusija o predlogih, ki 
jih je v soboto sam Višinski iznesel in 
ki zahtevajo takojšen umik vseh tujih 
čet s Koreje in prepustitev vprašanja 
notranje ureditve Koreje korejskemu 
ljudstvu. Toda ameriški volivni stroj 
je ponovno stopil v pogon In začel 
razpravo dveh resolucij, ki sta bili 
pod ameriškim pritiskom popolnoma 
razvrednoteni. Prva zahteva sestavo 
komisije treh za preučitev in rešitev 
korejskega vprašanja, druga pa se
stavo komisije sedmih preučitev in re
šitev vseh azijskih vprašanj. Prva iz
med resolucij je bila sprejeta v sredo. 
Proti njej je bil 5 glasov.

Pred glasovanjem je govoril tov. Ma
lik, ki je popolnoma razkrinkal te re
solucije, kot ameriški manever za pri
pravljanje novih napadov na Koreji 
in za zavlačevanje celotne zadeve. De
jal je, da je edini predpogoj za pra
vilno in mirno rešitev korejskega 
vprašanja takojšen umik ameriških čet 
iz Koreje.

Prav tako je tov. Višinski v sredo 
predložil gen. skupščini predlog, naj se 
komisije za atomsko energija sestane 
in do 1. januarja 1951. izdela načrt 
o prepovedi atomskega orožja in o 
mednarodnem nadzorstvu atomske e- 
nergije.

V sklopu Trumanovega vojnega hi- 
stcrizma se je sestal štab atlantskega 
pakta, ki je sprejel načelo nemške o- 
borožitve, medtem ko se po vsej Fran
ciji vršijo velike protestne manifesta
cije. V ponedeljek pa bo v Bruxellesu 
seja atlantskih vojnih in zunanjim mi
nistrov za pripravljanje podrobnega 
načrta o oborožitvi, o nemški vojski, 
o vojni industriji in o nadaljnjih pro
vokacijah.

Kot posledica ogromnih vojnih in
vesticij so v Angliji že zopet znižali 
obrok mesa, tako da bodo Angleži 
jedli le enkrat tedensko meso, kar se 
ni dogajalo niti v najhujših dneh II. 
svetovne vojne. Prav tako so ZDA 
prekinile Marshallove pomoč Angliji

zaradi svojega «posebnega stanja».
Medtem ko zahodne velesile zavla

čujejo odgovor na sovjetsko noto, ki 
je predlagala sestanek štirih za reši
tev nemškega vprašanja in ko se ne ve, 
ako bodo sprejele ta predlog, je sov
jetska vlada ponovno dokazala, kako 
je pripravljena na mednarodno sode
lovanje. Na njeno zahtevo, namreč so 
se včeraj ponovno začele v Londonu 
seje namestnikov zunanjih ministrov 
za določitev mirovne pogodbe v Av
strijo, ki jo imperialisti zavlačujejo.

Dve smrtni obsodbi 
proti vohunom

PRAGA — Ljudsko sodišče je iz
reklo pravične kazni proti skupini 
vohunov in izdajalcev. Dva obto
ženca sta bila obsojena na smrt.

V četrtek dopolni tovariš Stalin 
71 let svojega življenja, ki ga je 
vsega posvetil borbi delovnega člo
veštva za njegove pravice do bo
ljšega in svobodnega življenja.

Pridružujemo se v imenu demo
kratičnih Slovencev Trsta čestitkam 
vsega naprednega človeštva ter mu 
želimo, da bi živel še mnogo let ter 
s svojim naukom in vzgledom pri
vedel vse narode v srečno bodoč
nost miru, svobode in blagostanja.

Jutri, v nedeljo 17. decembra bo

Piilimsli In
v znamenju miru in svobode

Ob 6. obletnici ustanovitve brigade FONTANO!', 
kot spomin na udeležbo Tržačanov v španski vojni,
kot protest proti aretaciji partizanskih komandantov in ko

misarjev Nincija, Vannija, Sassa in Ferruccia,
proslavljajoč junaške padle za svobodo 

do jutri ob 8.30 v KINU ob MORJU

PROSLAVA
na kateri bodo govorili:

dr. FAUSTO NITTI, član Izvršilnega odbora ANPI. generalni 
tajnik Zveze političnih preganjancev Italije, španski garibaldinec.

VITTORIO VIDAH, komandant Carlos 5. Regimienta,
ADO SLAVEC, partizanski komandant, predsednik ZP STO.
Ob tej priliki bodo prostovoljci in družine padlih v Spanili 

prejeli spominske znake in diplome.
Sodelujejo: partizanski pevski zbor iz Rude. pevski zbor tz 

Križa in godba Rinaldi.
V veži Kina ob morju bo razstava slik in dokumentov špan

ske vojne in NOB.
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Popoldne istega dne bo ob 15. uri krenila izpred Prosvet
nega doma na Opčinah povorka na strelišče, kjer bosta govorila

GIORGIO IACKSETICH in KAREL SISKOVIC

Titova IžliLa postillai pokorna luti;» v rokah amprlšhil» vojnih Imjwknèev

Amerika ima na Balkanu
pripravljenih 80 divizij za napad
Tito, monarhofasisti m Turčija nudijo ameriškim imperialistom nad poldrugi milijon vojakov 
Neprestane m dogovorjene obmejne provokacije titofašistov, Grčije in Italije proti Albaniji 
m Bolgarski - Švicarski list potrjuje, da je velik del živeža namenjen jugoslovanski 
vo)ski - 1 rumanovi kontrolorji so že v Jugoslaviji, da bodo razdeljevali ameriške dobave hrane
Senat in kongres ZDA sta ta teden 

odobrila nadaljnjo pomot Titovi vladi 
v znesku 38 milijonov dolarjev, kar bo 
te dni potrdil predsednik Truman s 
svojim podpisom. S lem novim nakazi
lom dosegle^ vejskupna pomot Ame
rike Titu za «olajšanje obupnega sta
nja prehrane» vsoto 70 milijonov do
larjev.

Razdelitev vsega živeža bo poverjena 
posebni ameriški komisiji, ki bo po 
pisanju «Neue Zuericher Zeitung» ime
la ne le pravico pasivno nadzirati raz
deljevanje, temveč ima po izrecnem 
dogovoru tudi pravico odločati, če bi 
prišlo do nesoglasij s titovskimi obla
stmi. Prav včeraj se je preko Trsta 
peljalo šest ameriških funkcionarjev 
ECA v Jugoslavijo, kjer bodo v ime
nu vlade ZDA prevzeli dolžnosti pri 
delitvi živeža v skupni teži nad pol-

narji imajo poseben nalog, da po vsej 
Jugoslaviji delajo čim večjo propa
gando, da prihaja živež iz Amerike.

Isti časopis tudi potrjuje našo vest 
v zadnji številki, da je precejšen del 
hrane namenjen jugoslovanski armadi. 
List navaja, dq bo od prve pošiljke 
dobila vojska živeža v vrednosti 16 
milijonov dolarjev. Pri tem je treba 
pomniti, da so bili edino le vojska m 
litovski funkcionar ji doslej dobro pre
skrbljeni; saj je bil raj več ji del za
plenjenih pridelkov namenjen prav 
njim, dočim ljudje niso dobivali niti 
one malenkosti, ki Jo je predvidevala 
«garantirana» preskrba. Zato je tem 
bolj upravičeno mnenje, da bo ves a- 
meriški živež, ki je namenjen vojski, 
ostal v magacinih kot rezerva «za 
vsak slučaj».

Tito pa po naročilu ameriških im-
drugt milijon kvintalov. Ti funkcio- penalistov tudi skrbi, da bi čim prej

prišlo do tega «slučaja». Neprestano 
nadaljuje in ojačuje obmejne provoka
cije proti sosednim ljudskim demokra
cijam. Tako je bila LR Bolgarija po
novno prisiljena ostro protestirati pri 
beograjski viaai za cHo vrsto obmej
nih incidentov, ki so jih v teku novem
bra zagrešili jugoslovanski letalci. Pro
testna nota zaključuje: «Vsi ti primeri 
kažejo, da so sistematične provokacije, 
ki so v zadnjem času postale zelo po
goste, izvršene v dogovoru z grškimi 
oblastmi; kajti v mnogih primerih so 
letala, ki so prišla iz Jugoslavije po 
kršitvi nedotakljivosti bolgarskega o- 
zemlja odletela proti Grčiji. . . Bol
garska vlada zahteva od jugoslovan
ske, da naj ukrene potrebno, da takoj 
prenehajo vse te provokacije, ter iz
javlja, da pada vsa odgovornost za mo
rebitne posledice teh kršitev izključno 
le na jugoslovansko vlado.»

Zakon proti vojni 
bodo predložili 
itali) anskemu 
parlamentu
RIM — V četrtek je bila v Rimu 

seja glavnega odbora partizanov 
miru Italije. Na tej seji je govoril 
Pietro Nenni, ki je podal kratek 
pregled sedanjega stanja v svetu 
in nakazal glavne naloge, ki jih je 
treba izvesti v duhu sklepov II. sve
tovnega kongresa. Nato je bil spre
jet sklep, da se imenuje Glavni svet, 
ki ga bodo sestavljali tudi neka
tere vidne osebnosti, ki do sedaj 
niso bile v pokretu miru in so se 
udeležile varšavskega kongresa. 
Najvažnejši sklep pa je ta, da bo 
Glavni svet partizanov miru Ita
lije predložil italijanskemu parla
mentu zakon proti vojni propagan
di in vojnemu hujskaštvu.

Tudi finski odbor partizanov mi
ru je v duhu sklepov varšavskega 
kongresa sklenil predložiti finske
mu parlamentu zakon proti vojni in 
za obrambo miru.

• » *

BERLIN — Poslanec Hermann 
Matern je v sredo predložil zbornici 
Nemške demokratične republike 
zakonski osnutek proti vojnemu 
hujskaštvu in vojni propagandi.

l*oi*ažeira ameriška vojska
besni nad korejskim prebivalstvom

tis°če otrok in žena v svojih zloglasnih zaporih - Zaradi 
mi sovražnimi četami velika potrtost - Borbe 
reakcijski pogon - Partizanske akcije

8- decembra je vrhovni poveljnik 
korejske ljudske vojske tov. Kim 
Ir Sen izdal poseben proglas, v ka
terem je priznal ter pohvalil borbo 
korejskih in kitajskih borcev ter 
korejskega ljudstva sploh. V tem 
proglasu je poudaril, da je treba 
sovražnika še nadalje vsepovsod 
napadati ter mu ne dopustiti, da 
bi se niti za trenutek oddihnil. Po
sebna važna naloga stoji pred par
tizanskimi borci južno od 38. vzpo
rednika.

Znano je, da je imel sovražnik 
v teku zadnjih štirinajst dni stra
hotne izgube v materialu in moštvu. 
Po mnenju ameriškega novinarja 
Pearsona je v tem času padlo okrog
25.000 mož; vojno poročilo ljudske 
vojske pa poroča, dà je bilo teh 
23.700. Drugi vir pa trdi, da je im
perialistična vojska izgubila nad
70.000 mož.

Kot je znano so se ostanki ame

riških in južnokorejskih ter drugih 
čet, ki so bili zajeti pri Cosinu, po 
13 dneh hudih borb ter ob močni 
zaščiti aviacije prebili do morja ter 
se začeli krcati na vojne ladje v 
Hungnamu, Očividci zatrjujejo, da 
so bile to najstrahotnejše borbe v 
zgodovini ameriških mornariških 
strelcev. Po zanesljivih virih se je 
izvedelo, da je 1. divizija imela nad 
7.000 človeških žrtev ter da se bo 
rešilo kvečjemu kakih 25.000 mož.

Medtem se je umaknila 8. ame
riška armada na nove položaje južno 
od 38. vzporednika v loku nad južno, 
korejsko prestolnico Seulom. V teku 
so borbe na področjih Sybionija in 
Vončona. To so torej ostanki prejš
nje zapadne fronte, medtem, ko je 
vzhodna fronta nekam izginila. Iz 
poročil, ki prihajajo z bojišča je 
razvidno, da so še vedno obkoljeni 
severno od 38. vzporednika ostanki 
ene ameriške ter dveh južnokorej

V poslednjem času opazujemo po ita
lijanskih in slovenskih šovinističnih in 
reakcionarnih listih poživitev naciona
listične gonje proti Slovencem, oz. pro
ti Italijanom. Zastavonoši tega posku
sa za podpihovanje narodnostnih spo
rov, narodnostnega sovraštva in na
rodnostne nestrpnosti sta «Giornale di 
Trieste», uradno glasilo demokristjan- 
skth Trumanovih hlapcev, in «Primor
ski dnevnik», trobilo titojašistlčnlh 
provokatorjev in izdajalcev. Da sploh 
ne govorimo o fašistični protislovenski 
gnojnici, ki jo vsakodnevno izliva s 
svojih strani videmski Messaggero 
Veneto», in o betežnem In zakrknje
nem protiitalijanskem sovraštvu belo
gardistične «Demokracije»,

V tem poslednjem času, torej se je 
začela na straneh vseh teh glasnikov 
Trumanove «demokracije» pojavljati 
podvojena protislovenska, oz. protiita
lijanska šovinistična gonja, ki nam z 
vso jasnostjo pove, kako daleč so že 
prtsie ameriške priprave za novo voj
no v Evropi tn prav posebno na Bal
kanu In kako čvrsto (vsaj po njihovem 
mnenju) sta Tito in De Gaspert proda
la Italijo tn Jugoslavijo ameriškemu 
imperializmu.

Eden Izmed pogojev za preslepitev

v

Šovinistični izbruhi
delovnih množic tn vsega ljudstva je 
bilo vedno razpihovanje narodnostne 
mržnje in delitev delovnega ljudstva 
na nacionalno si nasprotujoče tabore. 
Buržoazija je vedno uporabila to pro- 
slulo sredstvo. Tem pogosteje ga upo
rabljajo imperialisti. Razdeliti danes 
Slovence in Italijane na dva ločena, 
sovražna in na pogrome pripravljena 
tabora, p omenja odvrniti pozornost i 
slovenskih i italijanskih delovnih lju
di od preteče nevarnosti nove vojne, 
od vojne kupčije, ki jo z nami sklepa
jo imperialisti s pomočjo Tita in De 
Gospertja in njunih agentov u Trstu, 
Bartollja in Babiča, od spremenitve 
našega mesta v evropsko Fusan in od 
enotne delovne borbe za izboljšanje 
naših gospodarskih, socialnih in poli
tičnih razmer.

Imperialistom je od 1945. do 1948. le 
uspelo razdeliti naše mesto na Bow- 
mannove «pro-Italla in pro-Jugoslavi- 
Ja», ker je bila tajna imperialistična 
rezerva še vedno nerazkrinkana. Z re
solucijo I. U. pa Je Sel Tito po gobe. 
Imperialisti so ga postopoma morali

priznati za svojega sinčka. In tako so 
se polagoma ustvarili v Trstu zelo u- 
godni pogoji za ostvaritev enotne pro
ti imperialistične, protikapitulantske,
protivojne fronte. Ti ugodni pogoji so 
postali še ugodnejši po odkritem ame
riškem napadu na Korejo, po odkritem 
prehodu Tita k «materi Ameriki» In 
Po nesramni potrditvi kupčije z itali
janskimi in jugoslovanskimi interesi 
na STO.

Zato so imperialisti ukazali jezuitom 
in titofašistom,. na) se začenjajo zaga
njati proti Slovencem, oz. proti Itali
janom. Svojim desetim bratom, t. j. 
fašistom iz vidma in belogardistom iz 
ul. Machiavelli pa so odredili, naj 
pospešijo svoje strupeno nacionalisti
čno bruhanje.

Tako se dogaja, da «Giornale» piše: 
«se sono slavi, non sono triestini; se 
triestini, sono italiani», kar Je pravcati 
stekli izbruh najbolj proslule fašistične 
«Sčavo/obije» in poleg tega pa najbolj 
nesramna zgodovinska neresnica, ki se 
jo more izmisliti le Giunta s svojo

tolpo rokovnjačev. «Primorski» pa se 
prijetno vdaja svojim sanjam o novi 
histerični gonji malo bolj zakrinkane 
ga protiitalijanskega šovinizma in mu 
pri tem krepko pomaga «Demokraci
ja», ki se sklicuje na «troglodite» iz 
Lucanije in ne pove, kdo je takega 
stanja v Južni Italiji kriv.

Jasno je, da našega vprašanja enako
pravnosti ne bomo rešili s časopisnimi 
šovinističnimi izbruhi, marveč ga bo
mo rešili le s konkretno borbo za vsa 
ko našo najmanjšo pravico, na terenu, 
na podlagi konkretnosti in predvsem 
pa v sklopu vsesplošne borbe proti im
perializmu, ki je naš glavni sovražnik 
medtem ko sta oba šovinizma le nje
gova najnevarnejša priveska. Naša na
loga je, da odločno odklonimo to po
živitev nacionalistične gonje, da pri
bijemo na sramotni oder titofaštste tn 
Jezuite, da se zavedamo, da je borba 
za mir, proti imperializmu, za vsesplo
šne delavske in demokratične pravice 
obenem tudi borba za našo narodno
stno enakopravnost. Le enotna fronta 
z italijanskimi množicami nam je po
rok da bomo prej ali slej zamašili go
bec i enim i drugim šovinističnim 
hlapcem Trumana.

K. S. M.

skih divizij. Nedvomno bodo tudi te 
enote drago plačale svojo vztraj
nost . . ., kajti nemogoče se jim 
bo zlepa pneriniti do morja. 
Povrh močnih ljudskih sil pa jim de
lajo strašne preglavice tudi vremen
ske neprilike, saj termometer kaže 
nad 30 stopinj pod ničlo.

Zaradi velikih porazov vladata 
med ameriškimi in drugimi impe
rialističnimi četami zelo nizka mo
rala in preplah.

Zadnje dni so izvršili Američani 
ponovne strahotne zračne napade 
na mesti Pyongyang, Sinanju, Ki- 
nanpo, Songčok in Sinmak. Isto
časno pa ameriški in južnokorejski 
vojaki izvajajo nad civilnim prebi
valstvom strahovit teror. Na ta na 
čin poskušajo zadušiti vsesplošno 
vstajo korejskega ljudstva. Po raz
nih jetnišnicah trpinčijo Sigman- 
rijevi rablji na tisoče otrok in ma
ter.

Poraženi ameriški, južnokorejski 
ter drugi vojni zločinci strahovito 
divjajo nad civilnim prebivalstvom, 
zlasti nad ženami in otroki. Južno
korejski obrambni minister je uka
zal svojim četam, naj brez vsakega 
obzira na starost ali spol pobijajo 
vse, ki so na kateri koli način po
magali osvobodilnim silam. Samo 
v pokrajini Kangwon je bilo do se
daj pobitih nad 15 tisoč civilistov.

Najnovejša vojna poročila poro
čajo, da je v teku strahotno bom 
bardiranje Pyongyanga, Songčonga, 
Sinmaku ter drugih severnokorej 
skih mest Ista poročila tudi poro
čajo, da imajo Američani pri Ham 
hungu le še kakih 10 km obale pod 
svojo kontrolo. Ameriški polkovnik 
William Paddok pa poroča, da ima 
ameriška VII. divizija vedno več 
opravka s partizani. Skupno z be
gunci se je na področja Južne Ko
reje vrinilo tudi mnogo partizanov, 
kateri so tako ojačili prejšnje sku
pine, ki so napadale sovranžika za 
hrbtom.

V poslednjem času je pričela tudi 
zračna bitka med korejskimi in a- 
meriškimi letali na reakcijski po
gon, kar je nemalo presenetilo zla
sti Američane.

V zadnji številki smo že pisali o 
provokacijah s strani italijanskih letal 
in vojaških motornih čolnov. Prav v 
istem razdobju, to je od 21. novembra 
pa do 2. decembra je grška monarhofa- 
Sisticna vojska sedemkrat krSila alban
sko ozemlje z letali in vojnimi čolni.

Tudi šest jugoslovanskih letal je u 
Istem obdobju preletelo albansko o- 
zemlje.

Iz tega je najbolje razvidno, da se 
vse te provokacije izvajajo na podlagi 
dobro premišljenega načrta, ki so ga 
skupno z ameriškimi agenti izdelale ju
goslovanske, grške in italijanske vojne 
oblasti.

Albanska vlada je zaradi teh nepre
stanih izzivanj poslala generalnemu 
tajniku OZN protestno noto.

Zelo značilni za vojno vzduSje, ki ga 
ustvarjajo tttovskl vojni hujskati, so 
«partizanski» manevri, ki jih uprizar
jajo po vsej Jugoslaviji. Tako je Zve
za borcev napravila prejšnji teden 
«partizanski» napad na vas Dramlje v 
okolici Celja. Ljudstvo z velikim stra 
hom in odrvatom gleda na taMSne pri
reditve za ustvarjanje vojnega ozračja.

Se en znak jasno kaže, da so tito
fašistične priprave za napad na svoje 
socialistične sosede postale že skrajno 
nevarne. Doslej so namreč titovski 
propagandisti delali paniko med jugo
slovanskim ljudstvom, češ da jih hoče 
Sovjetska zveza napasti preko Bolga
rije ali Madžarske. Pri tem so si iz
mišljali neobstoječe incidente, ali pa 
so svoja izzivanja pripisali Bolgariji 
in Albaniji. Poslednje tri ali štiri tedne 
pa so začeli prav nasprotno prò pagan
do, češ jugoslovanska vojska je tako 
močna, da se ne boji vseh socialističnih 
sosed skupaj. Tako piše tudi bilten 
«Interreport», da štejejo vojske Mad
žarske, Romunije, Bolgarije in Alba
nije skupaj komaj 300.000 mož, dočim 
ima jugoslovanska armada pod orožjem 
najmanj pol milijona mož, verjetno 
pa tudi mnogo več. Grški ministrski 
predsednik Venizelos pa je izjavil pred 
kratkim, da imajo Grčija, Turčija in 
Jugoslavija že danes na razpolago 80 
divizij, kar po njegovem zadostuje, da 
se «obranijo napada». Tudi znani ame
riški agent in provokator Stevens pi
še: «Jugoslovani so prepričani, da je 
njihovih 30 divizij (okrog 600.000 mož), 
ki so dobro izvežbane in z zelo visoko 
moralo, dovolj, da ucepijo spoštovanje 
skupnim silam Bolgarije, Romunije in 
Madžarske». Nato nadaljuje: «Beograj
ski opazovalci mislijo, da ni pričako
vati skorajšnje akcije proti Jugoslavi
ji, dokler ne bo dokazov, da se sovjet
ske čete zbirajo v sosednjih državah.»

Vedno bolj narašča odpor proti fa
šističnemu režimu Titovskih prodan- 
cev, posebno pa Se v industrijskih kra
jih. Tako je fašistično Posebno sodi
šče obsodilo zaradi komtnformlzrna In 
sabotaže osem odgovornih funkciona
rjev rudnika Kreka v Bosni na kazni 
od 3 do 10 let prisilnega dela z odvze
mom prostosti. Med obsojenci je na
mestnik generalnega direktorja Ahmed 
Ahmedič, sekretar rudniškega komite
ja titofašistične partije RaSič Suljato- 
vič in drugi. Posebno značilno je, da 
so fašistični biriči — kot nekdaj Mus
solini — hoteli zastrašiti rudarje ter 
so zato napravili «proces» na samem 
mestu, to je v Delavskem domu rudni- 
ka Kreke.

Tudi nedeljske volitve v okrajne 
«ljudske« odbore v Sloveniji kažejo, 
da se kljub terorju vedno bolj oeča 
opozicija proti Titu. Kljub temu, da 
so imeli vse v rokah, je bila udeležba 
v Kranju-okolict zelo slaba. Nad 20 
odstotkov prebivalcev Je sabotiralo uo- 
Ittve. V okraju Radovljica pa je 13,77 
odstotkov volilo «črno skrinjico».
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Pod pretvezo „suše“
velikanska posojila iz

dobivajo titofašisti
držav atlantskega pakta

n.
Titova klika je priobčila te dni 

nekaj pisem ljudi, ki so prvotno 
zavzeli stališče resolucije Informa
cijskega urada, a so se sedaj po 30 
mesecih ječe, mučenj, nasilja in 
groženj «prepričali», da ima klika 
prav. S tem bi hoteli titovci doka
zati, da ne obstaja opozicija proti 
njihovi politiki, terorju, proti izdaj
stvu. Dobro pa se ve, da takšna opo
zicija obstaja in da je še mnogo 
močnejša in bolje organizirana med 
delavskim razredom kot pa med 
kmeti.

Preko «delavskih svetov», postav
ljenih od tajne policije, naj bi od
govarjal za vse lopovščine voditeljev 
in uradništva prav delavski razred, 
ki ječi pod vsak dan večjim izkori
ščanjem.

Lahko trdimo, da v Jugoslaviji 
danes že obstajajo sposobne sile, ki 
se pod vodstvom delavskega razre
da organizirajo in pripravljajo, da 
v doglednem času povedejo Jugo
slavijo na pot socialistične zgradit
ve, v enotno socialistično fronto,.

Ko je Tito govoril o suši, je hru
mel proti nasprotnikom ter jim gro
zil. «Vsi oni — je dejal — ki bi se 
pustili zavesti po nasprotnikovi pro
pagandi, bi zrušili sami sebe. Vse
eno je, kdo bi bil to, najvišji in naj
nižji voditelj ali pa navaden držav
ljan. To je popolnoma vseeno. To
da, ko bo padel v roke socialistične 
pravice, bo moral odgovarjati; kajti 
ne bomo dopuščali, da bi rušili na
šo državo, ne bomo dovolili, da jo 
uničujejo, da razbijajo našo enot
nost in neodvisnost».

Na koga je mislil Tito? Prav go
tovo na komuniste internaci onaliste: 
kajti za druge, za Stepnica, za nem
ške vojne zločince, za četniške in 
ustaške zločince je imel Tito že pri
pravljeno «široko politično amnesti
jo», kakor je izjavil on sam v svojem 
intervjuvu časopisu «New York Ti
mes».

Katastrofalni gospodarski položaj, 
v katerega je klika zapeljala Ju
goslavijo in ki ga vsi poznajo iz be
sed titovcev samih, nas oprašča na
vajanja, kdo so krivci uničenja Ju
goslavije. Odveč se nam zdi, da bi 
ponavljali, kdo je ločil jugoslovan
ske narode, kdo jih je iztrgal iz so
cialistične fronte, iz naprednega slo
vanskega bloka, kdo jih je ločil od 
mednarodnega demokratičnega giba
nja, od Sovjetske zveze. V Jugosla
viji obstoji le ena enotnost, pa še 
ta je zelo relativna, to je enotnost 
klike in njenih številnih agentov, ki 
žive na ramenih ljudstva.

Toda ustavimo se trenutek pri po
menu tistega, kar Tito imenuje «na
ša neodvisnost».

Tito je sporočil ameriški vladi, da 
je sprejel štiri klavzule, ki jih mo
ra na podlagi predpisov kongresa 
ZDA sprejeti že v naprej vsaka dr
žava, ki želi prejeti pomoč. Ena od 
teh klavzul določa, da se država, ki 
dobi pomoč, «obvezuje dobavljati v 
mejah določil listine Združenih na
rodov opremo, material, usluge in

drugo pomoč Združenim državam in 
drugim upravičenim državam v in
teresu politike in ciljev tega za
kona»

Na ta način je torej Tito zmago
slavno vstopil v Marshallov plan, 
katerega je s ploho besed hvalil v 
s"vojem intervjuvu neki tuji agenciji 
in ki ga titovski tisk poveličuje kot 
vsestransko zdravilo človeštva. Mar
shallov načrt — pišejo titofašistič- 
ni časopisi — je utrdil gospodarski 
položaj zahodne Evrope, je prinesel

znatno povečanje proizvodnje v 
glavnih evropskih državah in je 
skupno z Atlantskim paktom naj
boljša obramba proti sovjetskemu 
napadu. «In ne smemo pozabiti — 
modruje titovsko glasilo «La Voce 
di Trieste» od 23. X. — da je dala 
ta ameriška politika v sedanji fazi 
razvoja zahodne Evrope mnogo po
zitivnih uspehov. In pri tem gre sko- 
ro izključno le za brezplačno po
moč».

Potem, ko je v isti številki tega
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Zakaj se ameriški vojak boji korejskega otroka?
Zato ker ve da vsak korejski otrok, vsak -~.i in vsaka žena gleda 

v njem zločinca, svojega največjega sovražnika.
Kjer koli se ameriški vojak obrne, povsod se sreča s sovražni

kom, na vsakem koraku ga čaka smrt.. .
Korejsko ljudstvo ne bo nikdar prenehajo sovražiti osvajalcev, na

daljevalo bo borbo za dokončno osvoboditev. Ameriške napadalce na 
Koreji čaka usoda, ki so jo doživeli Japonci na Kitajskem, njih južno 
korejske služabnike pa usoda Gang kajška.

lista neki D. Lantieri izbljuval proti 
Sovjetski zvezi celo grmado psovk 
in ko je izjavil, da so «kominformi- 
sti» prvi sovražniki človeštva, piše 
dalje: «nasproti sovjetizmu ima celo 
Truman prav; kajti sovjetska demo
kracija je slabša od buržujske.n

Jugoslavija se je torej vključila v 
Marshallov plan in Tito je privolil, 
da ameriški opazovalci nadzorujejo 
razdelitev blaga, da uprizarjajo go
vore in da se obnašajo v Jugosla
viji kot pravi gospodarji.

Tito se je v svojih govorih in in
tervju vih trudil, da bi podčrtal, da 
je bila dana vsa pomoč brez pogo
jev. Prosil je celo ameriškega vele
poslanika Allena, da potrdi to tudi 
na Reki. Ko je govoril jugoslovan
skim ženam, je razlagal Tito, kako 
je dobremu in demokratičnemu ame
riškemu kapitalistu ljubša sociali
stična in močna Jugoslavija kot pa 
reakcionarna in izmučena od notra
njih nesoglasij. «Zahodne države — 
je naivno trdil Tito — so se prepri
čale, da je boljša močna socialistič
na država».

Ne dvomimo, da so imperialisti 
srečni, da imajo ob svoji strani «ti
tovski socializem», «socialistično»

državo, ki temelji na «človečanskih 
sredstvih».

Tudi časopis reakcionarja Alsopa 
(za katerega so človečanska sred
stva linčanje črncev v Združenih dr
žavah, protikomunistični in protide- 
lavski zakoni itd.) je pisal po nje
govem obisku v Beogradu: «Jugo
slovanski komunistični voditelji si 
postavljajo za cilj razvoj k socializ
mu «brez siljenja». In ko bodo s po
močjo Amerike ta cilj dosegli, bi 
mogel njihov vzgled osvoboditi ko
munistične partije Zahoda od Krem
lja ter omajati zvestobo njegovih 
satelitov v vzhodni Evropi».

Titovo poslanstvo da bi od znotraj 
zrušil vlade ljudskih demokracij, je 
slabo končalo. Brez dvoma je on 
delal zelo zvijačno, toda v zadnjem 
trenutku je bil njegov načrt razkrit 
ter je ostal le še pobožna želja. So
cialistična država, ustanovljena s 
«človečanskimi sredstvi» ali pa raz
voj k socializmu «brez siljenja» in 
z ameriško pomočjo pa spravljajo v 
smeh tudi Titove in Alsopove pri
jatelje, če imajo le še trohico smi
sla za resnico.

VITTORIO VIDAM 
(Nadaljevanje sledi)

BLIŽA SE III KONGRES KOMUNISTIČNE PARTIJE STO

SINDIKALNE VOLITVE 
V TOVARNI STROJEV
Kot je znano, so letos Enotni sin

dikati izbojevali na volitvah v Enotne 
tovarniške odbore veliko zmago tudi v 
Tovarni strojev kot po vseh večjih 
tovarnah. To je bil zelo pomemben 
uspeh, ker je razredna organizacija po
večala za en sedei svoje članstvo v 
odboru.

Podčrtati moramo, da je danes ta 
zmaga tem vidnejša, ako računamo na 
podvojeno protidelavsko gonjo reakcio
narnih sil. Ze sama ohranitev prejšnjih 
pozicij bi bila velik uspeh. Priznati 
moramo tudi, da so na izid volitev v 
Tovarni strojev precej vplivali tudi 
uspehi v ostalih večjih tovarnah, kot 
n. pr. v ladjedelnici Sv. Marka. Mno
žice so se še čvrsteje združile okrog 
Enotnih sindikatov ,ki so ohranili in 
razširili svoje simpatije med delav
stvom.

Jasno pa je, da ne bi bilo prišlo do 
takega uspeha, ako ne bi obstajala si
la, ki bi znala izrabiti nastali položaj 
in ugodno ozračje in bi našla obliko 
za mobilizacijo množic, z organizira
nim delom. Razumljivo je, da je to na
logo morala izpolniti predstražna or
ganizacija tovarniških delavcev: celica 
Komunistične partije.

Biro celice je v pripravljanju delov
nega načrta upošteval pomanjkljivosti 
ki so se pojavile v ladjedelnici Sv. 
Marka ob tamkajšnjih volitvah, tako

ZAKLJUČEK TITOVSKE VOLIVNE BURKE V CONI B

Ni ga bilo preteklo nedeljo v co
ni B prebivalca, ki si ne bi prav od 
srca želel, da bi se titofašistična vo
tivna burka čimprej končala. V stra
hu in trepetu je nesrečno prebival
stvo pričakovalo ta dan, ki naj bi 
pomenil za titofašiste dan «ljudske
ga plebiscita».

V takem ozračju so torej poteka
le nedeljske takozvane volitve fan
tomskega SIAU. K temu pa je tre
ba še posebej podčrtati stališče, ki 
ga je v zadnjem trenutku zavzel ta- 
kozvani istrski CLN, to je izrodek 
tržaških šovinističnih demokristjan- 
skih krogov Ta fantomska organiza
cija je namreč v zadnjem, trenutku 
pozivala vse Italijane cone B naj se 
množično udeležijo titovskih volitev 
ker «da si bodo na ta način prihra
nili nasilstva in pretepe». Jasno je, 
da je bila ta, docela sumljiva skrb 
za usodo Italijanov cone B le jalo
va pretveza s katero so hoteti dejan 
sko prikriti svojo blagohotno po
moč titofašističnemu režimu ter mu 
na ta način omogočiti «plebiscitarni» 
izid volitev. Vse to seveda v duhu

medsebojnega sodelovanja med De vestno paziti na vsako besedo ati 
Gasperijem in Titom. i kretnjo mimoidočega človeka. Do-

Kljub vsem budnicam, godbam, volj je bilo, da se je neki mladenič 
zastavam in slavolokom je vladalo v Kopru izrazil nelaskavo o titov- 
v nedeljo v vsej coni B pravcato skih volitvah in že se je čez pol ure 
mrtvilo. Ljudstvo se je zaprlo v sta- oglasil radio Koper ter ga zmerjal 
novanja, večina oken in. to posebno kot špekulanta in provokatorja, 
v obalnih mestecih je bilo zaprtih.1 V vasici Sergasi so udbovci zbu- 
Ljudje pa so za zastrtimi okni z za- diti prebivalstvo že ob 4. uri zju- 
skrbljeno-stjo gledati na iz-prehajajo-j traj. Vaščane, ki so hoteti k maši 
če titufašistične škvadre, ki so stal- pa so na cesti ustavljati titofašistič- 
no kontrolirale dotok posameznikov1 ni priganjači ter jih spremljali na 
na volišča. Ze v soboto zvečer so1 volitve. Isto se je seveda dogajalo 
namreč titovski tolovaji pretepli na ' v Gažonu in drugje.

Se posebno pa je poostrila svojo 
kontrolo Rankovičeva UDBa. Cim 
so udbovci opazili na cesti kako

vile, da se ne bodo udeležile volitev.
Večina prebivalstva pa je bila pri

siljena razobesiti zastave, ki so jih 
titovski podrepniki in udbovci pri
našati kar na dom. Da bi boljše kon
trolirali udeležbo na volitvah so ti- 
tifašisti postaviti volišče skoro v 
vsaki ulici. Znatno število ljudi pa 
je že v zgodnjih jutranjih urah za
pustilo domove in se tako izognilo 
nasilstvu Beltramovih škvader. V

skupino dveh ati več ljudi, so se jim 
takoj približali ter zahtevali izčrp
na pojasnila o razgovoru. Obenem 
pa so jih odvedli na najbližji sedež, 
kjer so nadaljevati z zasliševanjem, 
ne glej e ali se je revež, ki jim je pa
del v kremplje že udeležil volitev. 
Stično in še strožjo kontrolo, ozi
roma pravi potici jsko-gestapovski

mestecih in vaseh je ves dan kar leror Pa 50 izvajali nad potniki, ki
mrgolelo prikritih in odkritih špijo- 
noV.pretepačev in udbovcev, ki so

*1«*!ipiiiiti
Uredništvo in uprava goriške izdaje «DELA» ; GORICA, ulica XXIV. Maggio, štev. 18, prvo nadstropje. Telefonska štev. 666.

Z II. kongresa goričke federacije Komunistične partije Italije

Borba proti nacionalizmu in titovstvu 
je porok mirn in srečnejše bodočnosti
GRADIŠKA — V petek popoldne se. katere je titovska tolpa premotila, da 

je v Gradiški pričel 11. kongres gori- so svojčas zapustili Tržič in se izselili 
ške federacije KPI. Otvoritvi so pi'i-| v Jugoslavijo, kjer pa so prejeli za 
sostvovali vsi izvoljeni delegati, pred j plačilo preganjanje, ječe, bedo in po- 
stavniki Centralnega komiteja KPI, ' manjkanje. Tudi diskusija tov. Gero- 
CK KP STO ter zastopniki drugih or-: meta je bila izredno zanimiva. Po- 
gariizacij. Otvoritveni nagovor je imel : drobno je orisal borbo kovinarskih de- 
pokrajinski organizacijski sekretar tov. ! lavcev v jetjh 1945-47 ter vlogo, ki so 
Marini. V imenu CK KPI je kongres j0 tedaj igraij titovski provokatorji, 
pozdravil tov. Cicalini, v imenu dežel-|Tov Bergamas je obravnaval vpraša
nega komiteja poslanec Gino Beltrame, nje kmetov, kolonov in polovlnarjev 
v imenu KP STO tov. Vidali, v imenu jer specifične naloge, ki stoje pred nji- 
tržaških Slovencev je pozdravila kon-|ml in pred ostalim delavstvom, 
gres tov. Marina. Slediti so še drugi ; y nedeljo zjutraj je kot prvi govo- 
govornikl in predstavniki raznih orga-j rn gradiščanski rojak tov.. Leopold 
riizadj, ki pa jih poimensko ne more- Gasparini. Na kratko Je orisal zgodo vi
nto omenjati zaradi pomanjkanja pro- no delavskega gibanja na Goriškem po 
štora. Za tem je tov. Poletto podal koncu zadnje vojne. Prikazal le kako
splošno poročilo o delovanju Federa
cije od I. kongresa dalje. Poročilo je 
bilo vsestransko izčrpno. V njem je bi
lo s kritičnega stališča prikazano de
lovanje na vseh področjih, zlasti pa na 
področju borbe za mir, za izboljšanje 
življenjskih razmer delavskega razre
da, za spoštovanje demokratičnih svo
boščin ter na polju borbe proti tltov- 
stvu in proti italijanskemu naciona
lizmu.

V soboto se je nadaljevalo redno de
lo kongresa. V diskusijo so posegli šte
vilni delegati ter obravnavati najraz
ličnejša vprašanja. Omenili bomo le 
nekatera:

Tov. Valdemarln je obravnaval vpra
šanja, ki se nanašajo na ladjedelnice 
v Tržiču, tov. Menichino je na kon
kreten način prikazal, kako je voditi 
dosledno borbo na polju reševanja 
vprašanj lokalnega značaja, tov. Sim
šič je podrobno orisal borbo partizanov 
miru ter delo, ki so ga ti opravili na 
Goriškem. Posebno zanimiva je bila 
diskusija tov. Soldatija, ki je govoril o 
prauj herojski borbi tržiških delavcev,

veliko izdajalsko vlogo je ves čas igra
la titovska tolpa na Goriškem kakor 
tudi na Tržaškem.

Za njim je govoril tov. senator Pel
legrini o italijanskem nacionalizmu m 
o nujnosti borbe proti njemu ter za
ščiti pravic slovenske manjšine na 
Goriškem.

Nadalje je govorila tov. Mira Rijavec 
o vprašanju Slovencev na Goriškem. 
Njen govor bomo priobčili prihodnjič. 
Zaključni govor pa je imel tov. Cica
lini ki je z vidika kritične analize pri 
kazal stanje v gor iški pokrajini ter 
nakazal konkretna navodila za čim 
uspešnejše delo med širokimi plastmi 
delovnega ljudstva. Iz njegovega go
vora povzemamo naslednje: Treba se 
Je odločno in neizprosno boriti proti 
titojašistični tolpi za politično in go 
spodarsko zaščito tržiških delavcev, ki 
sc se povrnili iz Jugoslavije, kakor tudi 
za demokratične ezule, ki žive v bed
nem stanju širom Goriške, za zaščito 
italijanskega ljudstva v coni B In ita
lijanske manjšine v Jugoslaviji, za za
ščito Slovencev v Italiji, za praktično

Goriški, gradiščanski in krmlnski brezposelni delavci čakajo že 
več mesecev na pričetek del za izsušenje in boni/iciranje Krininsko- 
gradiščanskega polja.

Okrog 11.000 brezposelnih delavcev goriške pokrajine čaka. z ne
strpnim pričakovanjem na trenutek, ko bodo razni zakoni o bonifi- 
ciranju Krminsko-gradliCanskega polja postali dejstvo.

Ti brezposelni, kakor tudi vsa ostala javnost zahtevajo od vlade, 
naj dodeli prvih 250 milijonov Ur za ta dela!

in dejansko priznanje goriške pokraji
ne kot pestone cone, za uresničenje 
načrta, ki ga je izdelala in predložila 
oblastem CGTL ter za utrditev gibanja 
miru, ki je zlasti za obmejne pokrajine 
velikega pomena.

Na koncu je tov. Poletto povzel za
ključke, nakar so bile izglasovane re
solucije političnega in sindikalnega 
značaja. Sledile so še volitve novega 
pokrajinskega komiteja KPI. Za za
ključek kongresa so delegati zapeli In
ternacionalo, nakar je pevski zbor kul

turnega krožka iz Gradiške priredil 
nadvse uspel koncert furlanskih narod
nih pesmi.

TRZIC — Celica KPI tovarne Sol- 
vay v Tržiču sporoča, da sta bila 
delavca Francesco Ive in Ferruccio 
Nonis izključena iz Partije zaradi 
moralne pokvarjenosti.

Težko prizadeti družini Ferfolja 
iz Sovodenj izraža uredniški kolek
tiv «Dela» svoje iskreno sožalje.

Sporazum 
o zimski 
dokladi

TRZIC — Med notranjo komisijo 
in osrednjim ravnateljstvom Zdru
ženih jadranskih ladjedelnic je bil 
sklenila sporazum po katerem bo
do delavci iz Tržiča, ki se vozijo 
dnevno na delo v tržaško ladjedel
nico Sv. Marka ali v Tovarno stro
jev Sv- Andreja, prejemati za časa 
zimske sezone izredno doklado in 
sicer:

1. Vsak delavec bo prejel za vsa
ko dnevnico po 200 tir izredne 
zimske doklade;

2- Omenjeno doklado bodo delav
ci prejemati od 1- novembra 
1950, do 31. marca 1951.

Enake doklade bodo deležni tudi 
uradniki.

Žolti sindikalisti ovirajo
volitve notranjih komisij v Tržiču
TRZIC — Ze preteklega maja bi 

se bile morale vršiti volitve not
ranjih komisij v tržiških ladje
delnicah, do česar pač ni prišlo ni
ti tedaj in niti do danes zaradi ne
nehnega sabotiranja žoltih sindika
tov. Ze volitve leta 1948, kakor tu
di leta 1949 so bile izvedene na ne
demokratičen način. Ze tedaj so 
manjšinske struje zasedle mesta, ki 
jim na podlagi izidov volitev vse
kakor niso pripadala.

Preteklega maja so se zastopniki 
FIO-M, ki je včlanjena v Delavski 
zbornici C Gl L pogoditi z drugimi 
sindikalnimi organizacijami glede 
sestave novih notranjih tovarniških 
komisij. Tej pogodbi pa so se po
staviti po robu «svobodni» sindika
ti. Zahtevati so, naj bi se ne gle
dalo na proporcionalnost glasov, 
temveč naj se že vnaprej določi, 
koliko predstavnikov bo imela vsa
ka sindikalna skupina v notranjih 
komisijah. Ti «sindikalisti» namreč 
dobro vedo, da si le na tak način 
lahko zagotovijo mesta v notranjih 
komisijah.

Zaradi teh protislovij so se poga
janja zavlekla za več mesecev in 
seveda ni prišlo do že napovedanih 
volitev. V teku pogajanj je napo

sled prišlo do nekake popustljivosti 
nekega «svobodnega» sindikalista. 
Toda čim se je to zgodilo in čim je 
bil ta pripravljen sprejeti pogoje 
proporcionalnosti, so se postaviti po 
robu ostali njegovi pajdaši in pre
klicali vse, kar so do tedaj spre
jeli.

Vsestranske mahinacije teh sku
pin težijo predvsem za tem, da čim
bolj ovirajo normalen potek votiv
nih priprav ter izvedbo volitev na 
popolnoma demokratičen in propor
cionalen način, istočasno pa te sku
pine rovarijo proti skupni koristi 
vseh delavcev in uradnikov, ki so 
zaposleni v ladjedelnicah.

TAKO «GOSPODARI»
občinska uprava v Tržiču
Pravijo, da je tržlška občinska upra

va potrosila nič manj, kot 219.000 lir 
ob priliki obiska posadke dveh angle
ških mlnolovcev v Tržiču.

Vabimo gospoda župana tn njegove 
pomočnike, da obračun objavijo jav
nosti, kot se spodobi.

Ob tej priliki pa pripominjamo, da 
je prav ista uprava zatrjevala, da ni
ma možnosti, da bi pomagala druži

nam. ki so bile težko prizadete zara
di zapretja oljarne Luzzattt. Ista upra
va tudi nima sredstev, da bi poma
gala nesrečnim tržlšktm delavcem, ki 
se vračajo iz Jugoslavije in drugim 
revežem, ki živijo v Lazaretu in v na 
pol porušenih bajtah alt trhlih ba
rakah.

Tov. Frandolič 
se je vrnil na Goriško

STARANOAN —7. t m. se je vrnil 
iz Jugoslavije tov. Frandolič. Tov- 
Frandolič se je za časa osvobodilne 
borbe nahajal kot partizan v Ju- 
goslavij, leta 1947 je bil demobili
ziran, nakar se je skupno s številni
mi Tržičani nastanil na Reki, kjer je 
dobil delo v tovarni torpedov «Ran- 
kovič». Ob zgodovinski resoluciji 
IU mi hotel sprejeti umazane linije 
titovskih izdajalcev. Zato so ga de- 
portirali v Bosno. 30. julija 1934 je 
bil aretiran. Zaprt je bil do prete
klega maja. Na razne načine sn 
poskušati titovski zločinci, da bi ga 
inkriminirati, toda brez uspeha.

Pozdravljamo pogumnega tovariša 
Framdoliča v maši sredi ter smo go
tovi, da bo nadaljeval pot, ki si jo 
je že kot mladenič začrtal!

so prihajati iz cone B. Seveda niso 
prizanesti niti prebivalcem cone B, 
ki so se peljali po eventuelnih o- 
pravkih. Vsak avtobus je bil ustav
ljen, potniki pa podvrženi podrob
nemu izpraševanju udbovcev in dru
gih titofašističnih elementov

Posebno v Pobegih, Bertokih, Ri- 
žani so se vaščani v znatnem števi
lu odtegniti volitvam. Na volišču pri 
Rižanskem križišču so titofašisti 
vključiti v kandidatno tisto nekega 
vaščana ne da bi ga vprašati za pri
stanek. *•' '

Vsi prebivalci Škofij, ki bivajo ob 
meji med obema conama, se niso 
udeležiti volitev. V tej vasi so tito
fašisti organizirati več votivnih se
stankov, vsi pa so izpadli zelo kla
vrno. Sličen sestanek so še pred vo
litvami organizirati celo na bloku in 
sicer v baraki titovske straže. Nekdo 
izmed prisotnih se je ob tej priliki 
javno izrazil za združitev obeh ccn 
ter istočasno grajal titovski režim. 
Fašistični miličniki so ga zaradi teh 
besed na licu mesta zverinsko pre
tepli.

V mestih in vaseh, kjer je izostalo 
večje število prebivalcev, so titofa- 
šistične škvadre krožile še v poznih 
urah od hiše do hiše in iskale «za
mudnike». Kontrola ni bila težka, 
ker so si pač preskrbeti na posamez
nih votivnih sedežih imenik vseh 
«nepokornikov». Pri nekaterih upor- 
nejših družinah so se, kot za časa 
votivne kampanje, zglasiti tudi več
krat. Ljudstvo je te nasilneže spre
jemalo z vidnim nezadovoljstvom in 
pritajenim ogorčenjem. Na vpraša
nja, ati je udeležba na volitvah ob
vezna, so hiteti titofašistični obisko
valci zatrjevati, da je pač vse «pro
stovoljno». Pri tem pa so jasno na
migniti na posledice, ki b"i lahko naj 
stale v primeru, da bi se kdo zo
perstavljal.

Ze iz tega si lahko predstavljamo 
s kakšnim «navdušenjem» so se pre
bivalci cone B udeležiti nedeljske ti- 
tofašistične votivne burke. Vsak od
dani glas je bil dejansko iztrgan, 
bodisi z moralnim pritiskom, izsi
ljevanjem, fašističnim terorjem ati 
celo z odkrito grožnjo poklicnih 
Beltramovih škvadristov in drugih 
pritepencev.

da se jim je izognil. To je zelo dopri
neslo k dobremu uspehu akcije.

Želim podčrtati, da sta zamenjava 
izkušenj in vzajemno sodelovanje zelo 
koristni. '•

Upoštevajoč, da je v tovarni 500 lju
di, ki niso vpisani v nikakršen sindi
kat, in da jih je nekaj, ki so pod vpli
vom titofašistov, je plenum sklenil po
veriti vsakemu komunistu večjo ali 
manjšo skupino teh delavcev z nalogo, 
naj jih prepriča, naj glasujejo za listo 
Enotnih sindikatov. Poleg tega pa smo 
vedeli, da se je pojavila med člani DZ 
struja, ki ni zaupala v vodstvo.

Taktika nasproti elementom pod ti- 
tojašističnim vplivom Je bila, da smo 
razkrinkali bistvo titofašističnega «sin
dikata.» in jim razlagali — ker smo 
vedeli, da bodo njih voditelji pozivali, 
naj se ne udeležijo volitev (kar se Je 
tudi zgodilo) — kakšno izdajstvo de
lavskih interesov predstavlja vzdrže
vanje in kako to vzdrževanje predstav
lja neposredno pomoč listi DZ, ki sa 
jo sestavljali skoraj v celoti protienot- 
no usmerjeni elementi.

Obvestili smo o predstoječih volitvah 
bolne in odsotne delavce.

Naša gesla in naši članki so pozivali 
le na borbo za enotnost in proti vsa
kemu razbijaštvu.

Po volitvah smo pregledali delo ko
munistov v volivnih pripravah in smo 
ugotovili, da so bili rezultati razen ne
kaj pomanjkljivosti zelo zadovoljivi. 
Ena izmed teh napak je bila, da ak
cija do bolnih delavcev ni bila kapi
larna v pravem pomenu besede. Zara
di tega je od 130 bolnih ali odsotnih 
delavcev prišlo na volitve le kakih 
dvajset delavcev. To nam dokazuje, 
da se ne smemo zadovoljiti le z do
brimi pripravami, marveč da moramo 
kontrolirati ali so bile in kako so bile 
naloge uresničene.

Ta kontrola v okviru tovarne se je 
izvršila. To nam dokazuje tudi ne

znatna peščica ljudi, ki ni šla na vo
lišče. Tega pa nismo mogli storiti v 
pogledu odsotnih in bolnih delavcev, 
ker si te naloge nismo resno zastavili- 
Jasno je torej, da je bil naš uspeh 
velik. Se večji bi bil lahko brez teh 
napak in pomanjkljivosti.

Od prisotnih delavcev je torej go
lilo okrog 92 odst. Titofašistični hie- 
rarhi so v svojih naporih, da bi od
vrnili delavce od volitev, popolnoma 
skrahirall. Po volitvah smo opazili ve
liko zadovoljstvo članov ES in delav
cev izven sindikalnih organizacij pa
radi uspeha razredne organizacije. ES- 
Tudi pomembno število članov DZ in 
ljudi pod titofašističnim vplivom je 
pozdravilo ta uspeh ES z vidnim za
dovoljstvom.

Vsi so razumeli, da zmaga ES doka
zuje, da se Je napravil korak dalje k 
delavski enotnosti. Nikdar prej kot ob 
tej priliki nismo opazili, kako so delav
ci navezani na svojo razredno organi
zacijo. Naloga nas komunistov pa je’ 
da teh delavcev ne razočaramo in da 
jim še nudimo takih zmag na sindikal
nem polju kot tudi na polju borbe 
mir in spoštovanje demokratičnih svo
boščin.

Uspešno smo dosegli prvo etapo. 
Jasno je, da le del članov DZ glasovalo 
za listo ES, ker se ne strinjajo z raz- 
bijaško politiko vodstva DZ.

Sedaj pa moramo s temi uspehi I* 
krepkeje pristopiti k delu za enotnos 
delavskega razreda. Okrog enotnost 
bomo mobilizirali vse delavce, ako 5 
bodo vsi komunisti tovarne osvojil 
predloge, ki jih je tov. Radich iznese 
na kongresu DZ.

Imamo torej nalogo, da s temi PrC“' 
logi vpoznamo vse naše' simpatizerje 
in vse delavce v DZ. Ako bomo resn° 
opravili to delo, bodo vedno novi 'n 
novi člani DZ sprevideli pravilnost in 
poštenost linije ES.

DARIO GRUSOVlN

naših sekcijah mladina in žene pridno delujejo ** 
da je treba pohiteti, kcf ln 
naši malčki, kot vsako |el ' 
pričakujejo.

Po vseh
dober uspeh otroške božičnice, 
božič z veliko naglico bliža in ga 

tudi letos nestrpno

PREDKONGRESNA DISKUSIJ^

Uspehi in pomanjkljivosti 
celice Arzenala

Pomembno število tovarišev Iz 
Arzenala je slabo obiskovalo celi
čne sestanke. Ta je bila ena izmed 
največjih pomanjkljivosti celice v 
Arzenalu. Vzroki te pomanjkljivosti 
so biti pomanjkanje sedeža v bližini 
ladjedelnice, delovni urnik in ne
nadno določanje izrednih ur.

Slabo obiskovanje celičnih sestan
kov je zelo kvarno vplivalo na de
lovanje Partije pri uveljavljanju na
vodil za tekoče delo in na organiza
cijo samo, ker se je čutilo pomanj
kanje stalnih stikov med celičnim 
komitejem in tovariši.

Za čimprejšnjo odstranitev te po
manjkljivosti je komite napravil po
drobni načrt za ustanovitev široke 
mreže kolektorjev. Za vsakih 10 
članov KP je bil imenovan kolektor 
in prav tako za vsakih 20 članov 
sindikatov. Za raznašanje tiska v 
velikih in srednjih delavnicah smo 
postaviti dva našalca. za vsak list. 
V malih delavnicah pa smo posta
viti po enega raznašalca in smo mu 
dati nalogo, naj si najde sodelavcev. 
Zahvaljujoč se uresničenju tega na
črta, smo dosegli večjo aktivizacijo 
vse Partije na vseh poljih,

V Arzenalu imamo sedaj 22 par
tijskih, 50 sindikalnih kolektorjev 
in 23 raznašalcev tiska. Ako pa te
mu številu dodamo še tovariše, ki 
delajo v množičnih organizacijah, 
moremo ugotoviti, da je večina par
tijcev zaposlena na enem izmed polj 
partijskega dela. Vsak izmed tova
rišev je dolžan odgovarjati za svoje 
delo pred celičnim komitejem.

Z mrežo kolektorjev smo znižati 
neplačevanje partijske članarine na 
18 odst. (pri tem moramo ugotoviti, 
da ta odstotek velja za vse leto in 
da pri tem moramo upoštevati ne
plačevanje prejšnjih mesecev in 
bolnike). Sindikalno članarino pa 
delavci plačujejo 100 odst. Glede ti

ska smo okrepili rezultate <<nieSe. 
ca tiska» in smo celo presegli za 
dane si naloge. -e

S tem organizacijskim načrtom > 
celični komite vzpostavil 
vsemi onimi tovariši, ki se prej m 
udeleževati partijskega življeI1i ^ 
Komite vdržuje dnevno te stike 
veliko večino tovarišev.

S tem se ni zaključilo delo cel' 
nega komiteja. Tb je le prvi kor* 
Treba je opogumiti, vzgajati, P0”^ 
gati tovarišem, da sei odstranijo ”, 
razumevanje, pomanjkanje izkuše1» 
in ovire, ki jih tovariš kolektor sr 
čuje v svojem delu. „

ki ”c 
.r še 
dolž

il'tr-

So pa še nekateri tovariši, 
razumejo važnost tega dela, ker
kot v preteklosti mislijo, da je 
nost komunista le zahajanje na _ 
Stanke. Ni dvoma, da je zahaiaJv0 
na celične sestanke izredno va* 
in da je treba v tem oziru še m-nori 
storiti, da se -tovariše prepriča 0 
važnosti. Toda nekateri tovariš' ^ 
razumejo izredne važnosti ustan3^ 
1-janja mreže kolektorjev n raf!jj. 
šalcev, kar nam je omogočilo ‘°.j 
ko uspehov. Ne razumejo važ"0^ 
ker smo dosegli enotnost delavc j, 
naše tovarne na kulturnem in ŠP 
nem polju in ker smo povezali v 
ko večino mladine na podlagi k 
turnega programa g.

Ti tovariši zavirajo s svojim, 
taštvo-m in pesimizmom navduš 
ostalih ovarišev, povzročajoč 
delavnost in vpadanje poguma- 
ko pa dokazujejo, da še niso rv 
meti politike enotnosti delavsk ,fl 
razreda, ki jo vodi naša PaTt'1L0r‘’- 
oblik, s katerimi se ta enotnost P^gg. 
in mora doseči, povezujoč se z,ja^i 
mi delavci brez razlike na P°a de- 
dnevne borbe v obrambo miri^jji 
mokratičnih svoboščin sindik® 
zahtev ,naših inoustrij. -,1,

GALLIANO DONADb

Najučinkovitejša pomoč samomorilcem
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16. decembra 1950

Plodim prosvetna konferenca Slovcnsho hrvatsfec prosvetne zveigo

Ojačimo prosvetno delovanje
ža mir in obrambo narodnih pravic

Ob prisotnosti nad 50 delegatov 
Posvetnih društev, in drugih pro- 

• letnih delavcev je bila v nedeljo 
? Prostorih K.K. Kraljiča prosvetna 
konferenca SHPZ. Njen namen je 

dati vsem dr uš tvorni navodil za 
delovanje v zimski sezoni pred obč. 
Ji»n zborom SHPZ, ki bo koncem 
ebruarja ali začetkom marca 1951 
Konferenco je o tvoril predsednik 

javnega odbora SHPZ tov. Justo 
oošuta, ki je v svojem poročilu 
*92tlačil splošne smernice napredne 
ludske kulture v današnjem času. 
"osebno je podčrtal potrebo, odloč- 
66 borbe za ohranitev in utrditev 
Iliru.

Tov. Bernetič Karlo je v svojem 
“rganizacijskem poročilu podal kri.

sliko stanja SHPZ in, prosvet
nih društev ter razčlenil napake 
dosedanjega delovanja. Glavna kriv- 
^ za slabo delovanje naših društev 

na njegove odbore, ker se ne 
^stajajo redno in, ker pada vse 
Jolo na ramena nekaterih njegovih 
'lanov, marsikdaj celo na enega 
'Oblega. Marsikatera društva tudi ne 
'klicujejo občnih zborov, kar po
drto radi izkoriščajo titovci, da 
"a zasebnih sestankih pod krinko 
'občnega zbora» imenujejo nov «od- 
“Or» ter se z «legalizacijo» pred

oblastmi polaste imena našega PD. 
Marsikatera društva tudi ne izpol
njujejo svojih finančnih obveznosti 
do SHPZ. Društva v mestu in spod
nji okolici niso znala pritegniti še 
dovolj mladine k prosvetnemu delu. 
Malo pa so napravila društva za 
vzgojo novih prosvetnih kadrov.

Tov. Zora Košuta je prikazala 
stanje dramskih odsekov, katerih 
delovanje je bilo zelo živahno. Nad 
JO dramskih družin je uprizorilo 
vsaj po eno, večina pa po več iger 
A tudi druga društva so sodelovala 
z recitacijami ob raznih prilikah 
Tov. Danilo Pertot je podal poro
čilo glasbenega odseka, v katerem 
je ugotovil, da komaj 15 društev 
goji glasbo. Najmarljivejši je Sv. 
Križ, ki ima moški in pionirski 
zbor, godbo in orkester. PD so se 
premalo potrudila, da bi našla v 
svoji sredi sposobnih ljudi, ki bi se 
mogli izučiti za dirigente. O stanju 
šolstva je govorila tov. Judita Do- 
nini, ki je prikazala manevre titofa- 
šistov v škodo slovenske šole ter na 
kazala dolžnosti PD do vprašanj na
šega šolstva.

Razvita se je živahna diskusija 
v katero je poseglo nad, 20 prisotnih. 
Največ so poudarjali delegati po-

%s=—

to ČASA DRŽAVLJANSKE VOJNE V ŠPANIJI

Tov. Vidali med španskimi borci.

Špansko ljudstvo je z vnemo sodelovalo z borci.

trebo po tesnejšem sodelovanju med 
društvi, solidarnost vseh PD pri 
graditvi domov in potrebo prite
gnitve novih članov in vzgoje no
vih prosvetnih kadrov.

Splošnega odobravanja je bila de
ležna pobuda naj društva odpra
vljajo tuje besede iz našega na
rečja ter vzgajajo člane v rabi pra
vilne slovenščine. Koristne so bile

intervencije glede discipline in toč
nosti pri vajah, kakor tudi druge 
glede izboljšanja prosvetnega de
lovanja.

Tov. Stane Bidovec je na knecu 
povzel zaključke diskusije ter je 
predlagal sklepno resolucijo te zelo 
plodne konference. Sprejet je bil 
tudi poziv na slovenske izobražence 
ter prosvetne delavce na STO.

RESOLUCIJA
Skrajno napet mednarodni polo

žaj, ki ga označujejo napad ameri- svetnega delovanja ter izboljšati
ških imperialistov na Korejo, njiho
ve grožnje z atomsko bombo, po
spešeno oboroževanje in odkrita voj
na propaganda, narekujejo vsem or
ganizacijam ljudske prosvete, da 
ojačijo svoje delovanje za ohranitev 
miru.

Vse poštene Slovence, ki so po 
odkritem prehodu Titove klike v 
tabor vojnih hujskačev spregledali 
svojo dosedanjo zmoto, je treba 
ponovno pritegniti k aktivnemu 
za mir in napredek ljudske prosvete.

Pri nas na Tržaškem je v da
našnji dobi neprestanih šovinističnih 
provokacij in načrtnega zaposta
vljanja slovenskih narodnih pravic 
Se posebno važno, da ob pomoči de
mokratičnih Italijanov vodimo do
sledno borbo za popolno narodno 
enakopravnost Slovencev cone A, 
kakor tudi Italijanov cone B, ki so 
prepuščeni na milost in nemilost ti- 
tofasisticnemu šovinizmu.

Vsem prosvetnim društvom, včla
njenim v SHPZ se nalaga, da pred 
občnim zborom SHPZ, ki bo v pr
vem tromesečju 1951, poglobe in 
razširijo svoje organizacijsko in 
prosvetno delovanje, predvsem pa 
Je treba:

1. Ojačiti delovanje odborov PD 
ki naj se sestajajo na redne teden- 
ske seje in v katere naj se po po
trebi pritegnejo novi delovni člani, 
posebno mladina.

2. Uvesti v zimski sezoni vsaj 
enkrat mesečno redne članske se
stanke s kulturnimi predavanji, na 
katere je treba pritegniti čim več 
ljudi.

3. Sklicati občne zbore vseh PD, 
na katerih naj se izbere iz najaktiv
nejših članov nov odbor ter začrta 
delovni program za novo poslovno 
dobo.

4. Dvigniti Je treba število članov 
s pritegnitvijo ljudi, ki so doslej 
stali ob strani ali pa so bili v drugih 
taborih.

5. Posebno pozornost je treba po
svetiti vzgoji novih prosvetnih ka
drov, posebno še mladine. Vsem 
sposobnim in voljnim je treba omo
gočiti, da se na tečajih SHPZ izo
brazijo za pevovodje, režiserje itd- 

b. Vsa društva morajo do konca 
leta 1950. poravnati vse obveznosti 
do SHPZ ter dvigniti izkaznice za 
leto 1951-, katere naj do konca fe
bruarja razdele med članstvo.

7. Šibkejša društva, ki zaradi po
manjkanja kadrov ne morejo uspeš
no razvijati prosvetnega dela, naj 
požive svojo aktivnost s tem, da jo 
združijo z delovanjem sosednih 
društev. Močnejša društva pa naj z 
gostovanji, nasveti, svojimi kadri 
in ua druge načine pomagajo šib
kejšim društvom.

8. Dolžnost vseh društev in nji
hovih članov je, da podprejo posa- 
mena DP pri velikih akcijah kot so 
zidanje domov, odrov, igrišč in po
dobno.

OB O. OBLETNICI
Tomažičeve smeti

december 1941. Vsa Europa, ves svet
vojnih plamenih. Hitlerjeve hor-

s° doživele svoj prvi resni in zelo
chten poraz pred sovjetsko prestol-

't*Co> pred Moskvo. Ljudstvo Evrope
Po zahrbtnem nacističnem napadu

k Sovjetsko zvezo začeto svojo osvo- 
.a,ltlno borbo, keruui uu, «.ci je vedelo, da Je 
t ujetslco ljudstvo porok zmage svo-

*°l]ubnih in miroljubnih narodov.
Tildi pri nas se je že bila oborože-

'k
borba proti fašističnemu okupato-

Antifašistično gibanje Slovencev
,, Italijanov je pod vodstvom Komuni- 
l("ne partije prehajalo iz Ilegalne v 

Kalno oboroženo borbo. Eden izmed 
jbolj poznanih borcev za. svobodo 

'Sod fašizma, za ostvaritev široke
lih ti,aSlstične fronte brez narodnost- 

• Političnih in verskih razlik je bil 
brio Pinko Tomažič, za katerega so 

k® u$a vprašanja naše pokrajine In 
Ds C?a mesta °dvisna od uspešne tn 
j( esPl°šne borbe za osvoboditev. Ptn- 

Tomažič je bil izurjeni komuni- 
<le n| borec, ki je v vsem svojem mia- 

Življenju dokazal, kako mu le 
% SrCU usoda delavskega razreda in 
o°vhne*a ljudstva ter dokončna 

oboditev Slovencev in Italijanov 
od fašističnega jarma, kar bi omo-

C° nadaljnje korake k zmagi de-
s*o-kmečkih sil. 

bor eoua pot bila pot predanega 
». Ca za pravice zasužnjenega ljud-
•o»0/ bila pot’ ki i° Je začrtala zrna«

bita Oktobrska revolucija in ki Jo

je že prehodile Sovjetska zveza pod 
vodstvom Boljševiške partije tn tov. 
Stalina.

Zato je bil Tomažič trn v peti vsem 
fašističnim silam in njihovim zavezni
kom. Zato je /ašlzem zahteval njego
vo glavo, ker si je mislil, da bi z nje
govo smrtjo odnehalo tudi protifaši
stično gibanje u naših krajih. Uprizo
rili so process proti njemu in njego
vim tovarišem ter skupini slovenskih 
nacionalistično usmerjenih ljudi. In 
res, fašistične puške so 15. decembra 
1941. pretrgale Tomažičevo življenje. 2 
njim so padli tudi Vadnal, Bobek, Kos 
in Ivančič. Tomažič je na openskem 
strelišču padel s pesmijo v ustih, Je 
padel z internacionalističnimi vzkliki, 
z nerazrušljlvim klicem na upor vse
ga ljudstva. In s Tomažičevo smrtja 
ni odnehala borba proti zakletemu so
vražniku človeštva, marveč se je pod
vojila, razširila, je zajela vse naše 
kraje v velikem plamenu junaštva, v 
velikem zaupanju do sovjetskih bratov, 
do stalinskih ljudi, ki so dobojevali po 
ruskih ravninah svobodo za vse člo
veštvo.

Ob 9. obletnici Tomažtčeve smrti tn 
smrti njegovih štirih tovarišev se s 
hvaležnostjo spominjamo svojega pre
svetlega junaka, ki je nadaljeval pot 
svojih prednikov in nam je pokazal, 
da je treba vedno hoditi po tej poti, 
brez omahovanja, oklevanja, izdajstva 
Tomažič je simbol komunističnega, de- 
laškega, ljudskega heroizma in kdor 
danes skuša oskruniti njegov spomin 
s tem, da si ga hoče prtsvojiti, ni nič 
drugega kot podlež In nesramnež v 
najvišji obliki. Titofašisti nimajo pra
vice, da izgovarjajo njegovega imena, 
ker so izdali njegovo Ime in njegovo 
delo, ker so izdali svoje narode, se 
prodali imperialistom, vzpostavili naj
krutejši fašizem in postali orodje voj
ne in pustošenj, suženjstva in mračnja
štva. Boris Krajger je preveč jasno 
dejal v decembru 1941., da bi danes 
titofašisti streljali Tomažiča, ako ga 
ne bi bili ustrelili njihovi italijanski 
fašistični bratski izrodki.

Tomažič je nat, sin svojega ljudstva,

svojih italijanskih in slovenskih so
borcev, sotrpinov tn tovarišev. Je sin 
naše zemlje, je simbol Junaštva naših 
ljudi. Zato nam ga ne morejo vzeti 
zakleti sovražniki njegovih idealov, ker 
to ne dopušča zgodovina in ker to ne 
dopuščamo mi, slovenski in italijanski 
partizani miru in demokracije, zvesti 
njegovim idealom svobode in socia
lizma, zvesti njegovi neizmerni ljubezni 
do Sovjetske zveze in njegovemu ne
izmernemu zaupanju v tovariša Sta
lina.

K. S.

9. Ojačiti je treba vse panoge pro*

njegovo kvaliteto. Treba je uvesti 
največjo disciplino in točnost na 
pevskih, dramskih in drugih vajah.

10. Društva morajo posvetiti vso 
svojo skrb učenju in izboljšanju 
slovenskega jezika med_člani in osta
limi Slovenci. Zato naj pritegnejo 
k dramatiki, recitacijam, v čitalnice 
in knjižnice in na tečaje slovenščine 
najširše plasti ljudstva, posebno še 
izvenšolsko mladino. Dolžnost vseh 
PD je, da razširjajo edino sloven
sko demokratično glasilo «Delo», ki 
bo z januarjem začelo izdajati žen
sko, mladinsko in otroško prilogo.

11. Dolžnost vseh prosvetnih dru
štev je da si stalno prizadevajo za 
obrambo in izboljšanje slovenske 
šole, posebno še, da ustanavljajo in 
podpirajo roditeljske svete, vzdržu- 
jejo stalne stike s šolo, organizirajo 
dodatni pouk ter obveščajo SHPZ, 
naše občinske svetovalce in naš tisk 
o vseh škodljivih pojavih in špeku
lacijah s slovensko šolo.

SLOVENSKIM IZOBRAŽENCEM 
in prosvetnim delavcem na STO

Delovna konferenca SHPZ je sprejela naslednji poziv:
V poslednjih šestih mesecih se je splošni politični položaj ki je

bil že preje zelo napet, še neprimerno poslabšal. Iz obdobja hladne 
vojne je ameriški imperializem prešel v odkrito osvojevalno vojno 
proti Koreji, ki grozi da se razširi ne le na ves Daljni vzhod, temveč 
na ves svet. Predsednik ZDA Truman že danes grozi, da se Amerika 
ne bo pomišljala uporabiti atomsko bombo proti civilnemu prebival
stvu kjer koli na svetu. Z vedno silovitejšo vojno propagando in z 
blaznim oboroževalnim tekmovanjem pripravljajo mednarodni vojni 
hujskači tretjo svetovno vojno.

Titova fašistična klika je odvzela še posledjo krinko ter odkrito 
stopila v imperialistični blok, kjer je prevzela vlogo prvega agenta 
netilcev vojne. Na vse načine poskuša izzvali oborožen napad na 
Balkanu, da bi dala tako ameriškim osvojevalcem možnost inter
vencije v Evropi.

Vojno vzdušje se občuti zlasti pri nas v Trstu. Kot posledica 
vključitve naše cone v Marshallov plan n atlanski pakt se iz dneva 
v dan zaostruje gospodarski in politčni položaj našega Ozemlja. Ne
prestano se veča brezposelnost, beda, prostitucija in korupcija.

Kot posledica Titovega izdajalskega barantanja z italijansko vlado, 
po katerem naj bi bili tržaški Slovenci prodani De Gasperiju postaja 
za nas položaj vedno težji. Ukaz 183, zapostavljanje na šolskem, 
kulturnem in drugih poljih so neposredna posledica izdajstva tito- 
fašistov in hlapčevstva belogardistične, Agnelettove in drugih impe
rialistom vsužnjenih skupin.

Prav iste struje pa poleg italijanskih šovinističnih struj izrabljajo 
to po imperialistih in z njihovo pomočjo ustvarjeno stanje za nepre
stano netenje sovraštva med Slovenci in Italijani.

Vse to vzdušje ima edini namen ugladiti pot napadalnim načrtom 
ameriških vojnih hujskačev, katerim so Titovi pajdaši pripravili 
v Jugoslaviji strateško bazo za napad na Sovjetsko zvezo in ljudske 
demokracije.

Vsako nadaljnje podpiranje zločinske titofašistične tolpe če tudi 
le na «kulturnem» ali drugih poljih bi pomenilo odobravanje in pod
poro njenih zločinskih načrtov, katerih uresničenje bi bilo usodno 
ne le za naš Tržačane in Jugoslavijo temveč za vse slovanske narode 
in za celotno človeštvo.

Predstavniki slovenske ljudske prosvete vas pozivamo ob tej od
ločilni uri vse poštene slovenske izobražence, kulturne in prosvetne 
delavce, ki vam je ohranitev miru, obstanek našega naroda in nje
gove kulture v resnici pri srcu, da spoznate zgodovinsko resnost 
današnjega trenutka ter se osvobodite vezi največjega sovražnika slo
venskega naroda in Jugoslavije — titofašizma. Slovensko ljudstvo 
na Tržaškem upravičeno pričakuje, da se boste v tem odločilnem 
času odzvali njegovemu vabilu ter se pridružili njegovim naporom 
za ohranitev miru, za obrambo narodnih pravic in napredek ljudske 
kulture. Prav danes nam je najbolj potreben vaš doprinos v skupni 
borbi proti sovražnikom miru in človeštva. Narod vas bo sodil po 
vaši odločitvi v tej uri preizkušnje. Z dejanji do lastnega naroda 
si pišete svojo sodbo.

KAJ JE BILA «SVETA INKVIZICIJA»

IVAN HUS IN IVANA D'ARC
žrtvi zloglasnega mračnjaštva

Rekli smo že, da je inkvizitorjem visna od cerkvene oblasti, t i od 
zadostovala ena sama tajna ovadba Vatikana, 
za pričetek uradnega postopka pro
ti določeni osebi. Pri tem se seve-
da nihče ni oziral na to, če je bila očetje in učeniki «dognali in ugo-
ovadba pravična ali če je bila 
kar se je čestokrat dogajalo — iz
vršena na podlagi golega osebnega kot
sovraštva, pohlepa po denarju, bo-v* • — * .... ..............• a via aivuuu*
gastvu in časti (?) ali pa iz navadne jejo živini, da povzročajo povodnji
človeške škodoželjnosti našli pri 
inkvizitorji - zasliševala našli pri
osumljeni osebi nikake «pregrehe» obsedene s «hudobnim duhom»
in ji torej niso mogli ničesar očitati 
ali dokazati, so jo navadno progla
sili za krivega preroka, vražo ali 
coprnico. To jim je dalo možnost

. . ............... ' v* Vi vil j lillCUUI 3

svojevoljnega nadaljnega postopka, površja zemlje «tiste, ki nezgode
Kar so določila cerkvena-inkvizitor 
ska sodišča so enostavno potrdila tu'- 
di civilna-posvetna sodišča in to v 
največji harmoniji. Drugače sploh 
ni moralo biti, kajti zlasti v sred
njem veku je bila vsa posvetna ob
last v vseh ozirih popolnoma od-

Prerojenje miljske občine po zaslugi komunistične skupine

KLJUB OVIRAM IN TEŽKOČAM
so naši svetovalci dosegli zavidljive uspehe
Prejšnja uprava je popolnoma zanemarila številne občinske probleme - Komunistična uprava je 
poskrbela predvsem za temeljita popravila cest - Obnovitev mestne kanalizacije - Popravila občin
skega poslopja in preureditev uradov - V Miljah imajo sedaj srednjo šolo - Gradnja 
stavbe za osnovno šolo, ki bo lahko sprejela 900 učencev - Šole 1

nove 
miljskih vaseh

Ko je prevzela komunistična veči 
na v svoje roke občinsko upravo v 
Miljah, se je znašla pred vrsto važ
nih problemov, ki so že dolga leta 
čakali na rešitev. To ni bilo sicer 
nič izvanrednega, saj je vsakemu 
prebivalcu miljske občine prav do
bro poznana izredna brezbrižnost in 
malomarnost, ki jo je pokazala 
prejšnja, od oblasti postavljena ob
činska uprava do splošnih koristi 
občine in občanov. Občinski'upravi
telji, ki jih je uradno imenovala o- 
kupacijska oblast se pač niso briga
li za splošne in nujne potrebe pre
bivalstva. Vse pritožbe, protesti, in 
delegacije občanov, ki so se pogo- 
stoma zglasile na občini, so naletele 
na gluha ušesa, v najboljšem prime- 
mu pa morda le na prazne in nikdar 
izpolnjene obljube.

Prav zaradi te dolgoletne brezbriž
nosti in malomarnosti prejšnjih u- 
praviteljev so se znašli komunistični 
svetovalci z županom tov. Paccom 
na čelu pred nelahkimi nalogami, 
ki pa jih je bilo treba vsekakor re
šiti. Nedvomno je, da so se pri re
ševanju občinskih problemov zna
šli pogostoma pred znatnimi težko- 
čami in ovirami, bodisi finančnega 
ali drugega značaja. Toda z dosled
no vztrajnostjo, požrtvovalnostjo in 
čutom odgovornosti do ljudstva, so 
v veliki meri premostili tudi te 
raznovrstne zapreke in danes lahko 
z zadoščenjem zrejo na že izvršeno 
delo.

Oglejmo si torej v bežnih obrisih 
najvažnejša uresničenja najbolj pe
rečih občinskih problemov in sicer 
v prvi vrsti v okviru javnih del.

Boleča rana miljske občine so bi
le predvsem ceste v mestu in oko
lici, ki jih je našla sedanja uprava 
v izredno slabem in zanemarjenem 
stanju. V sličnem stanju pa je bila 
tudi mestna kanalizacija. Temeljita 
popravila cest in preureditev kana
lizacije, to sta bili dve izmed naj
važnejših nalog, ki so si jih med

Pred šestimi leti je bila na Suhoru v Beli Krajini ustanovlje
na garibaldinska brigada «Fontanot», katero so setavljali po večini 
borci italijanske narodnosti iz Trsta, Istre in Tržiča. Pozneje je 
brigada vodila težke borbe proti nadmočnemu sovražniku. V teh 
borbah je imela tudi mnogo žrtev. Borci brigade «Fontanot» so se 
borili na tuji zemlji. S tem so dokazali svoj pravi internaciona- 
lizem. Titova klika je že tedaj pripravljala ogabno izdajstvo nad 
pridobitvami osvobodilne borbe. Ze tedaj je italijanske tovariše po
tiskala v ozadje. Tržaškim in trž iškim patriotom je onemogočila 
da bi se borili na lastni zemlji za osvoboditev rodnih mest. Ob 
koncu vojne je bila brigada «Fontanot» v Novem mestu na Dolenj
skem. Sele nekaj pozneje so prišle njene enote v Trst, kjer jih Je 

demokratično ljudstvo sprejelo z velikim navdušenjem.

drugimi, zadali naši svetovalci in 
tov. Pacco.

Danes pa nam nudijo mestne in 
okoliške ceste povsem drugo sliko. 
Ceste so bile namreč temeljito po
pravljene in obenem asfaltirane. Tu
di kanalizacija je bila docela pre
urejena, čeprav Je bil do sedaj iz
vršen le prvi kompleks, po načrtu 
predvidenih del. V podzemlju je bi
lo postavljenih 5000 metrov cement
nih cevi in poseben podzemski ba
zen za razkuževanje odtočnih vod. 
Strošek znaša 60 milijonov lir. Pri 
delih je bilo zaposlenih dnevno pri- 
lično 50 delavcev. Dela kanaliza
cije so bila dovršena julija t. 1. ter 
je bilo uporabljenih okrog 22 tisoč 
delovnih dni.

Tudi občinsko poslopje je bilo po
trebno popravil. Naša občinska u- 
prava je poskrbela tudi v tem smi
slu. Občinski uradi in sejna dvo
rana so bili temeljito popravljeni 
in sicer z izrednim fondom, ki ga je 
dala na razpolago VU. Tudi pri tem 
so naši svetovalci prvotno naleteli 
na nerazumevanje VU, ki je naka
zala nezadostno vsoto in šele na 
ponovne intervencije župana prista
la na končno ugoditev upravičenih 
zahtev. Za preureditev in popravila 
občinskih uradov in dvorane je bi 
lo potrošenih 2 in pol milijona lir.

Občinska uprava Je nadalje poskr

Naj vsak pripomore 
za dober uspeh 
otroške božičnice!

bela za nabavo motornega vozila za 
pobiranje in prevoz smeti. Staro pre
vozno sredstvo s konjsko vprego nt 
namreč niti z daleka odgovarjalo 
estetiki in kar je poglavitno, tem 
manj higijenskim predpisom.

Razumljivo je, da je občinska u- 
prava pri reševanju številnih pro
blemov, vzela v resen pretres tudi 
pereče vprašanje šolskih stavb ter 
«a rešila v splošno zadovoljstvo 
vseh občanov

Komunistični svetovalci miljske 
občine so namreč uresničili eno iz
med največjih želja in teženj vseh 
občanov in sicer vprašanje lastne 
srednje šole. Po njihovi zaslugi je 
bila otvorjena srednja šola in sicer 
v starem poslopju osnovne šole, 
kjer bo dokončno urejena čim se bo 
osnovna šola preselila v novo po
slopje.

Novo šolsko poslopje, čigar dela 
so v zaključni fazi, Je v resnici eno 
izmed največjih del demokratične 
uprave na šolskem polju. Nova šol
ska stavba bo povsem upravičeno 
ponos vse občine. V 14 zračnih in 
udobnih učilnicah bo prostora za 900 
učencev obeh narodnosti, ki bodo 
razdeljeni na dve izmeni. Celotni 
strošek za gradnjo znaša 75 milijo
nov lir. V novi stavbi bo obenem 
prostorna jedilnica, zdravniška am
bulanta, dvorana za kino-predstave, 
po vseh učilnicah pa bodo postav
ljeni zvočniki Nova osnovna šola 
bo seveda opremljena z najmoder
nejšim didaktičnim materialom in 
opremo, ki bo stala prilično 10 mi
lijonov lir.

Pri tem pa naši svetovalci nika
kor niso pozabili na šolske potrebe 
okoliških vasi. Saj Je bilo tudi vpra
šanje šolskih stavb v posameznih

vaseh že dolga leta docela zane
marjeno. Prav zaradi tega Je komu
nistična skupina zastavila vse sile za 
čim uspešnejšo rešitev teh perečih 
šolskih potreb na vasi.

V najkrajšem času se bodo začela 
gradbena dela na novo šolo, ki bo 
zadostila potrebam vasi Božiči in 
Hrevatini. V novi stavbi bo 6 učil
nic in sicer 4 za italijanske in 2 za 
slovenske učence. Predvideni stro
ški za gradbena dela bodo znašali 
preko 22 milijonov lir, za šolsko o- 
premo pa 3 milijone. Ta šola bo 
lahko sprejela lepo število 180 u- 
čencev.

Verjetno še v teku tega leta pa 
bodo pričela dela za gradnjo nove 
šole v Zavljah. Nova šolska stavba 
bo imela 9 učilnic in sicer 6 za ita

lijanske in 3 za slovenske učence. 
Poskrbljeno bo obenem za učne mo
či in vratarja, ki bodo imeli v šoli 
moderno opremljena stanovanja.

Pri obravnavanju šolskih proble
mov miljske občine pa ne smemo 
pozabiti na prizadevanja komuni
stičnih svetovalcev in tov. župana 
za otvoritev italijanske šole v Sv. 
Barbari ter razširitev in obnovitev 
šolskega poslopja v Camporah.

V eni izmed prihodnjih številk na
šega lista pa bomo prikazali važne 
konkretne udejstvitve demokratične 
miljske uprave v okviru prometnih 
zvez s Trstom in poedinimi vasmi 
miljske občine. Podali pa bomo obe
nem kratek pregled Javnih in drugih 
del ki so bila izvršena v posameznih 
vaseh.

NAŠI LJUDJE V ŠPANSKI VOJNI

Visoko so dvignili
ime Trsta in Primorske
Naše mesto in naša pokrajina sta se 

aktivno udeležila bojev proti fašizmu. 
Povsod, kjer koli je bilo treba zada
jati udarec zakletemu sovražniku svo
bode in demokracije, si našel Tržačana 
ali Primorca. Tako je bilo tudi v Špa
niji za časa državljanske vojne. Sloven
ski in italijanski protifašisti Trsta in 
Primorja so napisali po španskih boji
ščih slavne strani naše zgodovine. Zal 
pa je zelo težko najti iment vseh tova
rišev, ki so se udeležili španskih borb 
in predvsem pa imena onih, ki so pre
lili svojo kri za svobodo španskega 
ljudstva in čijih trupla so zakopana v 
zasužnjeni španski zemlji.

Med padlimi protifašisti naj navede
mo slovenskega delavca Arrigo Gojo- 
ka, ki je prišel v Španijo iz Sovjetske 
zveze in je junaško padel na položajih 
pri Irunu, ko je skušal rešiti ranjene
ga tovariša. Padel je tudi tržaški anar
hist Gunšner. Eden izmed sinov naše
ga ozemlja, slovenski kmet Bogateč je 
tudi daroval svoje življenje za stvar 
svobode, miru in demokracije. Prav ta
ko je v težki borbi proti frankistom 
padel delavec in komunist Giovino.

Prištevati pa je tem junaškim sino
vom našega ljudstva tudi republikanca 
Viezzolija, ki je kot letalec padel v 
boju zoper nadmočnim sovražnikovim 
letalskim silam. Trgovec Mavrovič in 
neodvisni demokrat Piero Jacchia sta 
bila tudi poznana španska borca in sta 
padla v boju.

Mnogo je še drugih ki so padli za svo
bodo španskega ljudstva. Mnogo je še 
drugih Tržačanov in Primorcev, Slo
vencev In Italijanov, ki so na španski 
zemlji plačali z življenjem svojo ne
izmerno ljubezen do svobode in neod
visnosti vseh narodov sveta. Toda njih 
imena bodo morda ostala za vedno ne
poznana, ker so naši ljudje u španski 
državljanski vojni umirali in se boje
vali kot nepoznani Junaki.

Med živimi tovariši, ki so v Španiji 
zapisali najlepše strani takratne vojne, 
visoko dvignili zastavo upora proti fa
šizmu in imperializmu ter častili s 
svojimi junaškimi akcijami ime naše
ga mesta in pokrajine, je bil brez dvo
ma tov. Vittorio Vidali. Njega je vsa 
Španija poznala in vedno pozna pod 
imenom komandanta Carlosa, legen
darnega ustanovitelja 5. Rejimienta, ki 
je že prve dni začetka vojnih operacij 
postal jedro bodoče španske vojske.

Med prvimi borci v Španiji je bil tudi

Goričan tov. Lino Eoceni, ki se je ude
ležil junaških bojev iz portugalske 
meje do Madrida v sklopu bataljona 
«Gaspare Gozzi», je bil ranjen tn se
daj ga je dala italijanska klerofašistt- 
čna vlada zapreti pod obtožbo, da je 
za časa NOB zagrešil kdovekakšne zlo
čine,

Verni sin naše rdeče vasi Križa je 
bil tudi Josip Verginella, ki je bil v 
Španiji garibaldinski poročnik in so ga 
nacisti ubili v Italiji, ko se Je boril za 
svobodo italijanskega ljudstva. Iz Kri
ža je bilo v Španiji več tovarišev. Ta 
naša Junaška vas se ni nikoli izneve
rila svojim borbenim tradicijam.

V dnevu, ko proslavljamo skupno s 
padlimi partizani, z junakom Pinkom 
Tomažičem tudi dan tržaških in pri
morskih španskih borcev, se teh na
ših živih in mrtvih Junakov spominja
mo in se zaklinjamo, da se naše sloven
sko in italijansko ljudstvo ne bo nikoli 
Izneverilo njihovemu spominu, marveč 
da bo nadaljevalo njihovo borbo do 
zloma imperializma, do zloma njegovih 
podlih hlapcev, predvsem tttofašistov, 
ki skušajo s svojimi izdajalci oskru
niti tudi spomin svetlih strani španske 
epopeje.

Da bi vsa stvar malo bolj upra
vičeno izglodala so tedanji cerkveni

lovili», da coprnice in vraže de
lajo točo, prinašajo hude bolezni,

so n. pr. kuga, kolera in dr.,
da zacoprajo dojenčke, da škodu-

in druge naravne nezgode itd. Vse 
to naj bi povzročale zato, ker so

Po mneju istih cerkvenih očetov 
in učenjakov je bilo proti božji vo
lji vsaktero zdravljenje. Zato je vsa 
«znanost» imela za cilj iztrebiti s

Tov. Josip Verginella garibaldin
ski poročnik v Španiji. Ubili so 
ga nacisti, ko se je boril za 
svobodo italijanskega ljudstva.

povzročajo v zvezi s hudičem», ne 
pa da bi resnične in popolnoma na
ravne nezgode preprečila, bodisi s 
primernimi zdravili, kakor tudi o 
morebitnimi drugimi sredstvi.

Dolga je bila vrsta nesrečnežev, 
ki so bili skozi ves srednji vek, ka
kor tudi v začetku novega veka ob
dolženi coprnij in vraž in ki so bi
li kot taki mučeni in naposled se
žgani na grmadi. Med temi žrtvami 
zakletega inkvizitorskega oskuran- 
tizma so bili poleg navadnih pre
prostih kmetčkih ljudi, tudi izobra
ženci in ljudje, ki so v takratni do 
bi pripadali «boljšim» slojem.

Seznanimo se na tem mestu, če
tudi površno, z življenjem in delo
vanjem dveh velikih osebnosti sred
njega veka, ki sta prav zaradi in
kvizitorske krutosti in krivice pre
šla v zgodovino. To sta Ceh Ivan 
Hus ter Francozinja Ivana Arco- 
Orleanska. Oba sta bila ob cerkve- 
nih-inkvizitorskih sodišč obsojena 
na smrt na grmadi.

Inkvizitorski sodišči, ki sta ju so. 
dili sta bili sicer prepleskani s po
litično barvo, toda v bistvu sta le 
ostali to, kar sta v resnici bili, t. j. 
poslušna organa «Svete inkvizicije», 
ki se je borila z vsemi silami proti 
slehernemu izrazu napredka ali na
prednega stremljenja.

Ivan Hus je bil rojen leta 1369 
v Husinu na Češkem. Njegovi star
ši so bili siromašni kmetje. Ker je 
bil Ivan nadarjen dečko so ga, če
tudi s težavo poslali v šole v Prago, 
kjer je okoli leta 1400 postal du
hovnik. Kot duhovnik je bil zlasti 
na glasu zaradi svojih lepih pridig 
Ljudstvo ga je hodilo poslušat celo 
iz zelo oddaljenih krajev. Kaj kma
lu pa je začel napadati cerkveni 
oskurantizem. Nastopal je tudi pro
ti romanju v Wilsnak na Brandem- 
burškem kjer je po izmišljotinah ne
katerih tekla prava Kristusova kri 
Hus je to v svojih pridigah pobijal 
Seveda je bil kaj kmalu od višje 
cerkvene hierarhije proglašen na 
heretika. Papež Inocent VII. je za
povedal praškemu nadškofu naj na
stopi proti Husu, kar se je seveda 
takoj zgodilo. Zaradi obdoliitve se 
je moral zagovarjati pred cerkve
nim zborom v Kostanci. Medtem pa 
je Inocentov naslednik Aleksander 
V. ukazal naj na javnem trgu zažgn 
vse njegove spise, njemu samemu 
pa je prepovedal kakršno koli du- 
hovsko udejstvovanje.

Hus se je uprl papeževi zapovedi 
glede uničenja spisov. Trdil je, da 
mora biti vsakomur dana možnost, 
da svobodno prebira njegove spise 
in si o njih sam ustvarja mnenje o 
«čudežih» na Brandemburškem. Se
veda je bilo njegovo upiranje za
man. 16. 7. 1410- so bili vsi njegovi 
spisi javno sežgani, on sam pa je bil 
zatožen visokemu cerkvenemu sodi
šču zaradi nepokorščine rimskemu 
papežu in njegovim inkvizitorjem. 
S papeškim zagotovilom, češ da se 
mu na cerkvenem zboru ne bo nič 
žalega zgodilo se je oktobra 1414 
odpravil na pot proti Kostanci.

Kmalu potem, ko je dospel na 
kraj cerkvenega zbora je bil kljub 
svečani papeževi izjavi o nedotak 
ljivosti, na povelje kardinala Aillya 
aretiran. Več mesecev je prebil v 
strašnih ječah v Gottliebenu, napo
sled pa je prišel pred cerkveno so 
dišče- Ker je tudi pred sodiščem 
vztrajal v svoji trditvi in je pobijal 
razne novotarije cerkvenih očetov 
in inkvizitorjev, zlasti pa zgodbe o 
domnevnih čudežih, je bil obsojen 
na smrt kot heretik-krivoverec. Za
man so bili vsi prizivi ter prošnje za 
pomiloščenje. Inkvizitorski rablji so 
ga 6 julija 1414. sežgali na grmadi, 
pepel pa vrgli v reko Ren.

Tudi Ivana Arco-Orleanska je do
živela sličen konec svojega živi je 
nja. 2e kot mlada deklica se je 
pridružila francoski vojski ter se 
hrabro borila proti Angležem, ki so 
bili za časa vladavine Karla VII 
(1403-1461) zasedli skoraj vso de
želo. Zaradi svoje hrabrosti, pošte
nosti in odločne volje je kaj kmalu 
zaslovela ne le v vojski, temveč po 
vsej deželi. V vojski je nosila mo
ško obleko, lase pa je imela ostri
žene. To je pomenilo za takratne 
cerkvene teologe hudo pregreho. Po 
njih trditvah se je mlada deklica 
izneverila ženskim tradicijam. Zato 
so jo ukazali zapreti, istočasno pa 
so uvedli proti njej ostro cerveno 
preiskavo. Osumili so jo tudi pre
šuštvovanja in skupina menihinj je 
izvršila «pregled» njenega telesa, ki 
pa je ugotovil, da je bila deklica še 
nedotaknjena.

(sledi konec)
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IN PREJ? — Tito/ašistitni garjav 
pes u Varnostnem svetu je S. t. m. 
Izjavil: «Jugoslovanska delegacija je 
Izjavila vCeraj, da brez pridrtka pod
pira poziv, ki so ga poslale dan prej 
delegacije 13 drtav Azije in Sred
njega vzhoda, da bi se čete Severne 
Koreje ustavile na 33. vzporedniku». 
Tod .titofašist Bebler ni povedal, za
kaj se ni 7. oktobra, ko je večina teh 
13 držav pooblastila roparja Mac Ar
thurja na pohod čez 33. vzporednik, 
tudi tako «brez pridržka» pTotivil 
prekoračenju vzporednika. Takrat pa 
se je le vzdržal glasovanja, saj je 
vedel, da bo tudi u tem primeru a- 
meriSkl votivni stroj zmagal. Danes, 
ko se ameriške roparske čete koba
cajo v gnoju svoje tako proslavljene 
In tako neslavno skrahirane o/enzive 
«za božič vsi domov» hoče tudi tito- 
taštst Bebler pomagati imperialistom 
do oddiha, ki naj bi jim omogočil pri
pravljanje novih pustolovščin preko 
33. vzporednika in preko mandžurske 
meje. Zato je Bebler «brez pridržka» 
podprl predlog 13 držav, ni pa «brez 
pridržka» zavrnil predloga o preko
račenju vzporednika dne 7. oktobra 
t. I. Titofašistična «logika», pač.

NJIHOVI ODSTOTKI — V coni B 
so bile torej volitve v takozvane od
bore tltofašistične SIAU. Rezultati: 
skoro 90 odst. prebivalcev cone B se 
Je vpisalo v titojašistično organizaci
jo in od teh je volilo 99,1 odst. Več 
kot tako, kaj hočete? Grožnje, izsilje
vanja. batine, precedenti 16. aprila 
itd. so rodili svoje sadove. In tito/a- 
štsti «slavijo» svojo... zmago. «Slavt- 
lo» pa jo zelo skromno. Samo z enim 
naslovom na pet stolpcev v «Primor
skem izdajalcu». Kaj se Je torej zgo
dilo v tltofašističnem taboru? Ali se 
jim zdi, da so odstotki. , . predebeli 
in da je zato treba zmanjšati njih ob
seg ? Ali pa se je vse skupaj celo njim 
zdelo presmešno? Najbrže so priča
kovali prilike, da bi spravili v po
gon svoj stroj za ubijanje, nasilje, 
battne in prisilna izseljevanja. Rezul
tati pa so jih. . . iznenadilt. Morda 
pa bi želeli vedeti, koliko odstotkov 
onih 99 1 je protttitojašistično usmer
jenih. Ako bi mogli iznajti tak stroj, 
ki bi beležil resnično mišljenje vo
livcev, in ga bi spravili na delo, se 
bi prestrašili, ker jim bi pretrda 
predla, z

TUDI RASISTI — Belčki so poleg 
vsega drugega tudi rasisti. Saj ni nič 
čudnega. Iste ideologije so bili tudi 
za časa nemške okupacije s pomočjo 
nemših tankov in klečeplazca Leva 
Rupnika. «Demokracija» piše. «Nosi
lec današnjega reda in ustvarjalnih, 
moralnih ter materialnih činilcev v 
svetu je še vedno beli rod. In v koli
kor Je Amerika danes še v stanju, da 
obvlada položaj v svetu, ga more ob
vladati edino kot voditeljica belega 
rodu». Vprašamo gospoda dr. Ježa, 
o katerem ne dvomimo, da Je inteli
genten in pameten človek, ako se ču
ti tako pogumnega, da prevzame na 
svoja lastna ramena tudi odgovor
nost za te besede, ki jih je neznani 
pisec članka prepisal iz Hitlerjevega 
«Metn Kampja». Neznanega pisca pa 
vprašamo, na kakšen «beli red» je 
mislil, ko je napisal gornje besede. 
Ali morda na «red», kakršnega Je o- 
paztti na Koreji, v Indoktni, na Ma
laji, v Burmi, Španiji, Jugoslaviji, 
Grčiji, ZDA itd.? Ali pa morda na 
Hitlerjev red, ki se prav nič ne raz
likuje od reda, ki ga hočejo postavi
ti Truman in njegovi rokovnjaški so
delavci? Ako Je tako, se ml rade volje 
odpovemo svoji beli koži, svojemu 
«belemu» poslanstvu, svoji pripadno
sti «beli rasi» in se takoj vpišemo v 
vrste po krivdt v prav bele rase naj- 
nekulturnejših črncev notranje Afri
ke. Saj tako ne bomo odgovorni za 
zločine tega novega «belega reda», 
ki si ga želi «Demokracija».

ZLATE SANJE — «Demokracija» 
S. t. m.: «Hočeš, nočeš. Zahod bo mo
ral Nemcem zaupati in z orožjem jim 
bo moral priznati enakopravnost na 
evropski celini. . . Vprašamo se še, 
ali ni že prišel čas enake odločitve 
tudi glede Japonske». Vse to si oni 
«iz srca želijo». Zakaj? Ker se še 
vedno spominjajo zlatih časovi, ko so 
hlapčeva'! Rainerju, Globočniku, 
Ueberreitherju. ko so z nemško po
močjo naskakovali naše vasi, organi
zirati s tttojašisti Črno roko, se zaba
vali nad našlmt ljudmi «v imenu Kri
stusovih ran» in proglašali Leva Rup
nika za svojega «dučeja In Juehrer- 
Ja». Zato si «iz srca želijo», da bi Hit
ler ponovno vstal iz groba in Jih 
pridno plačeval kot izredno poslušne 
hlapce. Pravijo, da se nemškutarji 
nikoli ne izneverijo svoji misli. To 
Je pač res. Zadnja številka «Demo
kracije» nam to zelo konkretno do
kazuje.

BRATSKA POLEMKA — Je že ne
kaj časa, ko so se belčki in tito/aštsti 
spravili na medsebojno bratsko pole
miziranje. Nič več vtsokodonečth o- 
čitkov, marveč le mirna, «kamarad- 
ska» in vzorna debata. Boris Race 
I«pristni» Tržačan) se je spravil nad 
belčke in jih začel prepričevati, da 
le potrebna skupna borba proti ko
munizmu in Sovjetski zvezi in da je 
zato odvreči vsak pomislek proti so
delovanju z italijansko buržoazijo. 
Belčki pa se bratsko Jezijo na Babi
ča, ker noče več slišati o STO, po
zabljajoč po svoji strani, da so tudi 
oni spravili v kotiček odvečnih in ne
uporabnih igrač svoj toliko opevani 
«akcijski odbor Itd.» Bratska polemi
ka, torej, da bi našli skupno plat
formo za združitev svoje protikomu
nistične htstertje in za ustanovitev 
«slovenske protikomunistične in pro
tislovenske fronte», ki bi prejemala 
washtngtonske dolarje in beograjska 
navodila.

Literarne nagrade za mir
Ocenjevalna komisija Je v sredo 

pregledala došle prispevke za nate
čaj K.K «Kraljič» za najboljši li
terarni spis, ki naj služi propagan
di za mir. Po pregledu je ocenila s 
prvo nagrado črtico tov. Marije 
Cesar vd. Japelj - Jagode pod na
slovom «Skini ovo!» Nadaljnji 
vzpodbudiini nagradi je podelila 
Možini Renatu za njegov spis «Ži
vel mir!» ter ladjedelniškemu dela
vcu Grassu Pietru za njegov pri
spevek «Čevljarjeva filozofija». Prvi 
dve deli sta napisani v slovenščini 
zadnje pa v italijanščini. Vsem na
grajencem iskreno čestitamo.

TEDENSKI SINDIKALNI PREGLED

Industrije! si hočejo poplačati
poraz, ki so ga doživeli februarja
Zlonamerno tolmačenje sporazuma z dne 20. februarja t.l. - Na Uradu zadelo še ni prišlo do pozitivnega 
zaključka - V Italiji je bil podpisan sporazum samo za revalorizacijo plač in mezd - Zadeva 
nameščencev javnih ustanov se je premaknila z mrtve točke - Pri Felszegyu grozijo novi odpusti

Po življajmo staro tradic i j o

Na sindikalnem polju je tudi v 
tem tednu še vedno v ospredju 
poostrena agitacija industrijskih de
lavcev, ki se povsem upravičeno 
zoperstavljajo samovoljnemu po
stopku Zveze industrijcev za ukini
tev izredne dnevne doklade 48 lir.

V sredo dopoldne so se sestali na 
Uradu za delo zastopniki obeh sin
dikatov in predstavniki Zveze in
dustrijcev. Slednji pa so trdovratno 
vztrajali na svojem docela zgreše
nem provokatorskem stališču in 
zaradi tega ni prišlo do pozitivnega 
zaključka. Sindikalni zastopniki so 
na tem sestanku vztrajno branili in
terese industrijskih delavcev ter 
zahtevali ukinitev nečuvenega ukre
pa Zveze industrijcev. To stališče 
so podprli s konkretnimi dokazi 
upravičenosti nadaljnega izplače
vanja 48 lir, ki so že itak zapopa- 
deni v 2. točki člena B. sporazuma, 
ki je bil podpisan 20. februarja t. 
1., s katerim se je zaključila 20-dnev-

V sredo zvečer je občinski svet v 
Miljah razpravljal o pravilniku u- 
prave vodovoda. Občina je namreč 
prevzela vodovod v lastno režijo v 
drugem polletju 1948. leta.
Novi pravilnik je predložil občin- 
ski odbornik Millo. V glavnem so 
bile spremenjene točke, ki se nana
šajo na minimalne količine dobav
ljene vode potrošnikom in zadevne 
tarife. V tem smislu bo na podlagi 
novega pravilnika sestavljen tudi 
seznam obstoječih tarif. Pravilnik 
predvideva obenem način izterje
vanja računov dobave in ukrepe 
proti potrošnikom, ki ne 'bodo redno 
plačevali teh računov. Glede globe 
zamudnikom pa je občinski svet 
sklenil, da ne bo previsoka, ker bi 
bilo to pač še težje breme za tiste 
potrošnike, ki iz upravičenih razlo
gov ne morejo pravočasno plačati 
dostavljenega računa. Le v izrednih 
primerih bodo uvedeni strožji ukre
pi, v skrajnosti tudi ukinitev dobave 
vode.

Ker so bile vkinjene politične 
cene, je trenutno nemogoče spreme
niti ceno za dobavo vode v polje-

Večji del torkove seje je bil po
svečen interpelacijam in vprašanjem 
svetovalcev.

Tovariš Ghetz je interveniral, naj 
se filobusu A doda tudi odcep, ki bi 
šel na Campi Elisi, kar tamkajšnji 
prebivalci že dolgo zahtevajo. Dr. 
Bonetti mu je odgovoril, da je tak
šna linija (E) že predvidena, samo 
se je zavlekla zaradi birokratičnega 
postopka; vsekakor pa bo vpeljana 
v letu 1951.

Tov. dr. We isso v a je predložila 
zahtevo prebivalcev Rojana, da se 
zgradi občinsko kopališče v tem ra
jonu-

Svetovalec tov. Gombač je tolma
čil želje prebivalcev vicolo Casta
gnette, da jim napeljejo plin, kar 
mu je pristojni referent tudi oblju
bil; prizadeti pa se morajo obveza
ti, da prevzamejo stroške napeljave 
s ceste do hiše.

Sledil je odločen nastop tovariša 
Radicha, ki je zahteval, naj župan 
energično posreduje pri VU, da pre
kliče odpuste 350 delavcev pri ob
činskem poljedelskem podjetju. Vsa 
krivda pada na Vojaško upravo, ki 
kljub dosedanji praksi ni smatrala 
za potrebno, da odgovori na zahte
vo Enotnih sindikatov, naj pokli
če prizadeti stranki na Delovni ti
rad. Zupan je obljubil svojo pono
vno intervencijo pri vojaški oblasti 
ter povedal, da je zlasti v podjetju 
pri Orehu še dovolj dela za vse de
lavce da pa VU noče dati potrebnih 
kreditov za bonifikacijska dela.

Na intervencijo tov.Košute za"tla
kovanje ulice Costalunge, za raz
svetljavo na poti mimo pokopališča 
ter druga potrebna popravila na Ko- 
lonkovcu mu je odgovoril ing. Vi- 
sintin da bi morala imeti občina mi
lijarde za popravila vseh cest; zato 
se mora omejevati le na najnujnej
še. Tov. Košuta je interveniral tudi 
za pot iz Sv. Križa do postaje in za 
zgraditev še enega nadstropja pri 
hiši za občinskega delegata, ki je v 
gradnji. Po mnenju istega demokri- 
stjanskega referenta pa je Sv. Križ 
že dovolj dobil od občine (seveda 
ker n ivolil zanje). Glede njegove 
zahteve za postavitev ribarnice v 
Sv. Križu pa je odgovoril referent 
Ceppi, da je načrt že gotov in čaka 
odobritve stroška gradnje s strani 
občinskega £veta.

Sledilo je nekaj odgovorov na 
starejše interpelacije svetovalcev, 
nato pa še dva sklepa tekoče admi

na delavska stavka. Pogajanja na 
Uradu za delo so se nadaljevala vče
raj. Ker je naš list že v tisku, bomo 
poročali prihodnjič.

Ni težko dokazati, da je stališče 
industrijcev docela zlonamerno in 
da je njihovo tolmačenje sporazu
ma z dne 20. 2. t. 1. samovoljno in 
to z edinim namenom, da bi delav
cem iztrgali težko priborjenih 48 
lir. Navedeni sporazum namreč jas
no in neovrgljivo tolmači medse
bojni dogovor v smislu, da se bo 
izplačevanje izredne doklade 48 lir 
ukinilo čim bo v nacionalnem me
rilu dosežen in podpisan sporazum 
za revalorizacijo plačilnega ele
menta. V plačilnem elementu pa so 
zapopadene mezde in plače ter dra- 
ginjska doklada. V Italijanski re
publiki je bil zadnje dni prejšnjega 
tedna sicer podpisan sporazum, toda 
samo glede revalorizacije plač in 
mezd, dočim se sploh ne govori o 
revalorizaciji draginjske doklade.

delske svrhe. Verjetno pa bo občina 
v doglednem času eventuelno lahko 
uvedla za uporabo vode v te svrhe 
posebno tarifo.

Sovjetski film 
v Kinu ob morju

Včeraj so začeli predvajati v Ki
nu ob morju (Dom pristaniških de
lavec) zapimiv sovjetski film: «Za 
one, ki so na morju». Predstave se 
nadaljujejo tudi v naslednjih dneh. 
Priporočamo vsem, da si ogledajo 
to novo sovjetsko filmsko umetni
no, ki je prejela Stalinovo nagrado.

Otroška božičnica 
na Kolonkovcu

Dne 22. t. m. bo ob 19. uri vi go
stilni Bacco v Rovtah (Kolonkovec) 
otroška božičnica s pestrim kultur
nim sporedom. Pionirji iz Sv. Ivana 
bodo nastopili z igrico «Pravi tova
riš», sledile bodo recitacije, harmo
nikarji in nastop pevskega zbora 
«Rota».

nistracije. Z večino je bil sprejet 
sklep, da občina zamenja kiosk na 
trgu Barriera za štirinadstropno hi
šo v ul. Zanetti št. 2, vredno okrog 
19 milijonov lir. Drug sklep se je 
tikal nekaterih popravil na pokopa
lišču. Sledila je tajna seja.

Iz ulice Roma 20 
se zopet oglašajo
V ulici Roma št. '20 še vedno obstaja 

neka takozvana «Federazione Provin
ciale dei Coltivatori Diretti», ki je 
v zadnjem času začela razpošiljati na
šim kmetovalcem razne okrožnice, če
prav niso slednji sploh vpisani v tej 
organizaciji. Imena in naslove kmeto
valcev je seveda našla v starih sezna
mih izza fašistične dobe, ko so se mo
rali slednji obvezno vpisati v organi
zacijo, ki se pa dejansko ni nikdar 
resno zavzela za koristi in potrebe na
ših kmetov.

Ljudje, ki sedijo danes na vodstvu 
te organizacije brez članov, pa so oči- 
vidno pozabili, da so se časi docela

NOV PEVSKI ZBOR V KRIŽU. 
V nedeljo, 17. t. m. ob 16. uri bo 
v Križu prvič nastopil novoustanov
ljeni pionirski pevski zbor, ki ga 
vodi tov. Frančko Žerjal. Obenem 
z nastopom pevskega zbora bodo 
pionirji nastopili tudi z novo Igro 
v štirih dejanjih «Pionirji iz Tihe
ga dola», ki bo razveseljevala mlade 
in stare. Nadaljna novost za Križ 
bo narodni ruski balet, ki ga bodo 
zaplesali naši mali ob spremljanju 
harmonik. Sodelovala bo tudi godba.

Otroška božičnica na Kontovelu.
Naši malčki s Proseka in Kontovela 
bodo nastopili ob priliki Otroške 
božičnice 24. t. m. ob 16. uri v 
Prosvetnem domu na Kontovelu z 
lepim kulturnim sporedom. Uprizo
rili bodo božično igrico «Sola na 
zvezdnem oboku», balet ob sprem- 
ljevanju harmonik in nekaj recitacij 
ki jih bodo izvajali sami pionirčki.

V nedeljo, 10. t. m. je bila v Pod- 
lonjerju mladinska prireditev v ko
rist otroške božičnice. Ljudstvo, ki 
je do kraja napolnilo dvorano se je 
prijetno zabavalo. Spored je bil me
šan. slovenski -in italijanski. Nasto 
pilo je šest malih klavirskih moj

Izredna doklada 48 lir pa predsta
vlja sestavni del draginjske dokla
de, nikakor pa ne plače. Saj je brez 
dvoma vsem znano, da so tržaški 
industrijski delavci vodili februarja 
meseca 20-dnevno borbo prav za po
višanje draginjske doklade, h kateri 
torej spada 48 težko priborjenih lir.

Sindikati pa so vedno pripravlje
ni začeti pogajanja za razširitev 
sporazuma glede revalorizacije plač 
in mezd, ki je bil že sklenjen v Ita
lijanski republiki tudi na tržaško 
ozemlje. Izredna doklada nima pa 
s tem nikakega opravka in so in
dustrije! povsem dolžni, da jo še 
nadalje redno izplačujejo.

Ni dvoma, da si hočejo tržaški 
industrijski verižniki in krvosesi 
delovnega ljudstva, s tem svojim 
provokatorskim manevrom nekako 
poplačati poraz, ki so ga doživeli 
februarja t. 1.

Toda tudi tokrat jim ne bo uspe
lo. Temu so nam porok vedno večja 
enotnost delovnega ljudstva in nje
gova odločna volja za uspešno o- 
brambo svojih življenskih pravic. 
Za vse eventuelne in za industrij
sko proizvodnjo težke posledice, ki 
bi lahko nastale, pa nosijo izrecno 
odgovornost le kapitalistični kro
gi, kakor tudi tisti ki jih bodisi, 
odkrito ali prikrito vestno podpi
rajo.

Enotni odbor nameščencev javnih 
ustanov sporoča, da bo občinski 
odbor predložil na prihodnji seji ob
činskega sveta v odobritev sklep za 
izplačilo 25.000 lir kot na račun nji
hovih zahtev.

V ladjedelnici Felszegy je zopet 
najavljenih 20 odpustov delavcev. 
Sindikata sta posredovala pri Zvezi 
industrijcev. Ker pa je ta ladjedel
nica pod neposredno upravo VU, 
se bosta obrnili na slednjo in sicer 
z zahtevo, da se odpusti ukinejo. V 

-tej ladjedelnici namreč še vedno 
delajo tedensko po 48 ur in celo 
izven urnika. Prav zaradi tega so 
nameravani odpusti popolnoma neu
temeljeni.

Z REPENTABRA

Začeli so gradnjo 
občinskega poslopja
REPENTABOR — V soboto do

poldne je bil položen temeljni ka
men novemu občinskemu domu, ki 
bo zgrajen med Repentabrom in Ve
likim Repnom poleg novega otro
škega vrtca. Slovesnosti so se ude
ležili številni predstavniki vojaške 
in civilne oblasti. Po slovesnosti so

spremenili. Naši kmetje so si medtem 
že ustanovtli svojo stanovsko organi
zacijo kakor tudi lastno Kmetijsko na- 
bavljalno in prodajno zadrugo, ki ima 
v Trstu dve prodajalni in v Miljah 
svojo podružnico. Zaradi tega se go
spoda v ul. Roma 20 zaman trudi, da 
bi z raznimi obljubami o dobavi se
men poljskega orodja itd., po zniža
nih cenah, privabila kakega naivneža. 
Vse te potrebščine dobijo naši kmetje 
v svoji zadrugi in to še po ugodnejših 
cenah. Vse te obljube in okrožnice, ki 
jih prejemajo kmetje so le limanice, s 
katerimi bi hoteli pridobiti vsaj nekaj 
članstva.

V poletni sezoni so ti gospodje po
skušali svojo srečo s slamniki. Zgleda 
pa, da se jim ni obneslo, ker so mora
li pač začeti nov lov na člane. Toda 
tudi tokrat se jim obeta popolna polo
mija. Naši kmetje pač niso tako naiv
ni, da bi nasedli tern praznim oblju
bam. Prav dobro vedo, da se za tem 
skriva navaden manever za razbijanje 
enotnosti njihovih strnjenih vrst.

Takim okrožnicam pa se. sploh ni tre
ba odzivati, ker bi bilo škoda dragoce
nega časa In poti v mesto.

strov, štiri slovenske recitacije, od 
katerih je najbolj ugajala zborna 
Aškerčeva «Anka», balet «Katjuša» 
s spremljavo petja v slovenščini in 
«Tirolski balet», tudi s petjem v ita
lijanščini. Mala Silvana je zabava
la s svojimi smešnicami, ki jih je 
zelo ljubko podala.

Mladinska prireditev v Padri- 
čah. V torek, 12. t. m. so mladinci in 
pionirji iz Padrič in Gropade upri
zorili ljubko Maršakovo rusko so
cialno pravljico «Mucin dom». Vsa 
oprema sicer majhnega odra je bila 
zelo ljubka in kar verjeti nismo 
mogli, da je to res tisti mali oder- 
ček. Posebno pa so otrokom ugajale 
živalice, ki so jih v človeških oble
kah, a v maski in karakterizaciji ži
valic, ponesle v tisti lepi pravljični 
svet, kamor otrok tako rad potuje 
s svojimi mislimi.

Pohvaliti moramo tAv. Vido Gr
gič, ki je vložila v pripravo kostu-

šli gostje na zakusko v gostilno na 
Poklonu.

Novo občinsko središče bo torej 
v razmeroma najodgovarjajočem 
središču male repentabrske občine. 
Ce izvzamemo malo naselje Fenne- 
tičev, bodo imeli skoraj vsi občani 
enakomerno razdaljo do novega se
deža občine.

Nova stavba bo enonadstropna. 
Dolga bo 15, široka 12 m; v njej pa 
bo 10 prostorov. Poleg uradov bo v 
domu tudi eno družinsko stanova
nje. Gradbena dela je prevzelo pod
jetje Kukanja iz Trsta. Skoda je 
le da bo stavba zgrajena večinoma 
iz opeke. Lahko bi bila zgrajena iz 
lepega repentabrskega kamna. To bi 
dalo novemu domu nekako tipičnost 
kraja samega. Ce bi gradili z doma
čin kamnom, bi dali tudi domačim 
kamnosekom nekaj zaslužka. S tem 
bi tudi gospodarsko pomagali šte
vilnim občanom. Oblasti bi se mo
rale na to malo več ozirati!

Da ni prišlo še do danes do urav- 
novešenja stanja Delavskih za
drug, nosijo znaten del krivde tudi 
titofašisti, ki so s svojo pustolovsko 
politiko in lažnimi teorijami o za
družništvu dejansko onemogočili, da 
bi ta velika zadružna ustanova pre
šla v roke članstva. Brez dvoma 
je vsem znan potek dolgotrajne po
vojne borbe delovnih množic za 
sklicanje občnega zbora in prva 
zmaga delavcev pri volitvah dele
gatov za občni zbor. Toda prav to 
zmago so hoteli titofašisti izrabiti 
za svoje posebne špekulacije, ki so 
se izkazale kot docela škodljive ko
ristim delovnega ljudstva. To prvo 
delavsko zmago so namreč docela 
predpostavili splošnim koristim za
družništva. Zvesi svoji votli dema
gogiji so odbili vsaka pogajanja in 
predloge nasprotnih skupin. Ome
niti je treba še posebej, da ne bi 
predlogi, ki so jih postavili druge 
skupine nikakor okrnili razmerja 
delavskih sil v bodočem vodstvu De
lavskih zadrug. Na ta način so de
mokratične množice izgubile svojo 
prvo bitko na zadružniškem sektor
ju in to po krivdi titofašistov, ki so 
takrat popolnoma opustili vsako na- 
daljno borbo za Delavske zadruge. 
Ta dejanski in načrtno pripravljen 
poraz so skušali opravičiti z neko 
lažnivo teorijo, češ, da se zadružni
štvo lahko uspešno razvija edino le 
v socialističnem režimu.

S pravilno usmeritvijo borbe za 
Delavske zadruge pa je naša Partija 
odpravila te posledice titovskih pu
stolovščin in ponovno vzbudila med 
delovnim ljudstvom zanimanje za 
bodočnost in razvoj te važne delav
ske ustanove. Današnja borba pa ni 
več borba za monopolizacijo zadru
ge, marveč za pravo demokratiza
cijo brez vsakih zakulisnih spletk.

Ta težnja vsega članstva pa se 
bo lahko uresničila edino le s skli
canjem občnega zbora, kjer si bodo 
člani končno postavili svoje pravo 
vodstvo, '

N epoklican 
“zgodovinar„

«Primorski» se te dni na široko raz
pisuje o Pinlcu Tomažiču, Vadnjalu, 
Bobku, Kosu in Ivančiču. Zelo prozo
ren je namen teh vohunskih priležnic. 
Ponovno skušajo natolcevati ljudem, da 
so le oni dediči Tomažičeve borbene 
zapuščine, medtem ko še niso objavili 
dokazov, da Krajgher ni izrekel onih 
zločinskih besed tik pred 'Tomažičevo 
Ustrelitvijo. Neznani pisec člankov (ali 
je to morda Franc Kavs, slamnati od
govorni urednik «Ljudskega tednika»?) 
si na vse kripljc prizadeva «osvetliti» 
Tomažiča kot nacionalista in skuša s 
kvintali svinca zabrisati Tomažičevo 
«sramotno komunistično preteklost». 
Ta prizadevanja ne bodo rodila nika
kega uspeha. Tomažič je bil komunist, 
je umrl kot komunist in se ga vse na
še slovensko in italijansko ljudstvo 
spominja le kot komunista.

inov in živalskih glavic vso veščino 
in ljubezen ter tako mnogo pripo
mogla k lepemu uspehu igre.

Igra se bo ponovila v Trebčah v 
Prosvetnem domu na praznik, 2|6. 
t. m. ob 16. uri popoldne.

Koncert opennkega orkeHtra
V nedeljo, 10. t. m. se je ponovil 

koncert orkestra P. D. z Opčin, ki je 
bil prvič podan pred dobrim mesecem.

Vtis, ki je napravil koncert na po
slušalce, ki niso orkestra že precej 
časa slišali, je bil zelo prijeten. Raz
lika izvajanja od leta nazaj do danes 
Je velika; kar zdi se, da ni več isti 
orkester, tak je napredek.

Tovarišem in posebno dirigentu gre 
največja zasluga In pohvala za velik 
napredek.

Ako bi gledal iz pravilnega in stro
gega strokovnega stališča, bi le dejal, 
da nekoliko peša intonacija med go
dali tako, da se ne strinja popolnoma 
z glasovirjem, posebno v nizkih le-

Tržaški proletariat je skozi dolga 
leta vedno ohranil staro in hvalevred
na tradicijo, s katero se je ob vsa
kem, bodisi žalostnem ali veselem do
godka v družini, v družbi prijatedjev 
ali znancev in kjer koli je nanesla pri
lika, spomnil svojega borbenega in 
naprednega tiska. Tudi s skromnimi 
prispevki so tržaški delavci v mestu 
in kmetje na vasi stalno podpirali naš 
tisk. Da se je ta stara tradicija mor
da nekoliko opustila, so pač krive v 
'prvi vrsti obstoječe kritične gospo
darske razmere našeega delavca in 
kmeta. Toda kljub vsemu je posebno 
v današnjem položaju tem potrebnejše, 
da se ta hvalevredna tradicija ohrani 
in še čvrsteje obudi k življenju.

Zavedati se moramo ob vsaki prili
ki, da je vsak, tudi še tako skromen pir 
spevek — dragocen doprinos k redne
mu izhajanju naših listov.

Delavci, kmetje! Vsaka lira, ki jo 
boste darovali za tiskovni sklad va
šega časopisja nam je dragocena. Ne 
pozabite torej na vaš demokratični tisk 
in njegove nujne potrebe! Spomnite se 
na «DELO» ob vsaki priliki, bodisi da 
je to vesela ali žalostna obletnica ali 
pa, da se. nahajate v veseli družbi!

V počastitev spomina pok. Sergija, 
daruje družina Skodler iz Podlonjerja 
za sklad demokratičnega tiska vsoto 
1.000 lir.

Tov. Wilhem Rudi z Opčin je da-

Tomažič se je boril prav zato, da se 
na tem narodnostno mešanem ozemlju 
ustanovi enotna protifašistična fronta, 
ki naj bi postavila kot edino veljav
no geslo borbo proti fašizmu. Vsa dru
ga vprašanja pa bi morala biti pod
rejena tej borbi in naj bi se rešila v 
bralskem vzdušju po zlomu fašizma. 
In prav tega niso titofašisti hoteli. Zato 
so za časa NUB s svojim nacionalizmom 
in rasističnim gledanjem na Italijansko 
prebivalstvo skušali onemogočiti enot
ni nastop ljudskih množic.

Neznani pisec v «Primorskem» naj 
rajši pove, zakaj Krajgher noče od
govoriti na od nas tolikokrat postav
ljeno vprašanje in naj se zato ne bavl 
z vprašanji, ki jih ne razume.

OBVESTILO 
lastnikom zemljišč 
v industrijski coni

Ponovno opozarjamo lastnike raz
laščenih zemljišč v industrijski coni 
v Zavljah, da zapade rok za even
tuelne pritožbe v ponedeljek 18. 
t. m.

Prizadeti lastniki naj se za vse 
informacije in ureditev formalnosti 
obrnejo na Kmetijsko strokovno 
zvezo ES v ul. Montfort št. 3.

Letošnje priprave za «Otroško bo
žičnico» so se spremenile posebno y 
zadnjih tednih v pravcato tekmo
vanje med poedinimi sektorji in o- 
kraji. Vsak sektor si je pač zadal 
lepo nalogo, da bo čim boljše in iz
datnejše uresničil vroče želje naših 
malčkov. Plemenita tekma, ki ji ne 
najdeš primera v nobeni športni ali 
drugi panogi, je zajela na stotine in 
stotine naših žena, mladincev, mla
dink in celo starejših tovarišev ter 
simpatizerjev. Ljudski krožki, sede
ži demokratičnih organizacij in celo 
privatna stanovanja so se v teh ted-

gah. Ravno tako bi morali paziti na 
tehniko loka: kajti v nasprotnem pri
meru vpliva na melodijo, ker nasta
nejo poudarki na mestu, kamor ne 
spadajo.

Hazltkovatt bi morali prav tako zgor
nji del, sredino, kakor spodnji del lo
ka, kar je zelo važno (pr. koračnice 
«Primavera», kjer vijoline izvajajo mo- 
tivček ob začetku, ki ga potem ponovi 
tromba. Vijoline bi morale ta motiv- 
ček izvajati z zgornjim delom loka, 
ker s spodnjim delom nastane motiv 
grob, kar je ravno nasprotno izrazu 
«spomladi»). Isto velja za čelo. Ostali 
dobro. Le baterija preveč prevladuje 
nad drugimi, ko igra od začetka do 
konca v koncertnih komadih.

Solistka razpolaga z adltčnim glasom, 
žal le da poje polglasno ter ji orkester 
preveč zakrije glas. Solistična vlogo 
mora prevladati orkester čeprav ne 
pretirano.

Vsekakor uspeh, ki ga Je v nedeljo 
žel orkester, s solistko vred, je naj
večje jamstvo, da se bo orkester stro
kovno še bolj izpopolnil, za kar ima 
nedvomno vse pogoje, predvsem do
brega in vestnega dirigenta in tova
riše. ki imajo mnogo dobre volje in 
znanja.

DANILO PERTOT

rovai za tiskovni sklad «Dela» zne
sek 600 lir ter za «Lavoratore» 600 
lir.

KONFERENCA ZDŽ

Za razširitev vpliva 
ženske organizacije

Na organizacijski konferenci ZDZ, k» 
je bila v nedeljo zjutraj v dvorani 
krožka «Tomažič» je podala tajnica 
organizacije tov. Zobec Armida iz
črpno poročilo, v katerem je bil zajet 
pregled uspešnega delovanja naših že
na, V številnih intervencijah delegatk 
kakor tudi v poročilu samen je bila 
podčrtana važnost večje razširitve vpli
va te ženske organizacije tudi med 
druge ženske sloje. Pri tem so se po
kazali posebno uspešni prav številni 
hišni sestanki. Na konferenci so žene 
nadalje razpravljale o številnih orga 
nizacijskih problemih kot, razdeljeva
nju članskih izkaznic ter o podrobnem 
in razlikovanem delovanju, ki ga je 
treba prilagoditi razmeram poedinih 
sektorjev.

Na konferenci je bila prisotna kot 
povabljenka poslanica v italijanskem 
parlamentu tov. Rosetta Longo, ki Je 
s svojo intervencijo mnogo pripomogla 
k uspešnejšemu bodočemu delovanju 
naših žena. Tov. Longo je posebno 
podčrtala važnost ustanovitve ženskih 
skupin, ki naj se aktivizlrajo v raznih 
sektorjih dela, kot n. pr. prijateljice 
otrok, šole, bralke revije «Noi donne» 
itd. V zaključku so delegatke posla
le Mednarodni zvezi demokratičnih 
žena resolucijo, kjer razkrinkujejo voj- 
nohujskaško politiko Trumana in ti
tovske provokacije v coni B kot novo 
vojno nevarnost. Poslan Je bil obe
nem pozdrav vsem ženam, ki ječijo 
pod titofašističnim jarmom.

V nedeljo zvečer pa je bila v isti 
dvorani pestra kulturna predstava, 
kjer je imela tov. Rosetta Longo po
memben govor.

Opozorilo kadrovske 
komisije KP STO

Centralna kadrovska komisija KP 
STO opozarja tovariše in simpatize
rje na provokatorske manevre neke
ga Saba Franca.

Navedenega Sabo je titovska po
licija svoječasno aretirala v Jugo
slaviji ter je bil obsojen na 15 let 
zapora.

Pred nekaj meseci pa je bil opro
ščen in se Je vrnil v Trst.

Ta provokatorski element se pred
stavlja našim tovarišem s trditvijo,, 
da je član Komunistične partije Ita
lije in pooblaščen od slednje, da 
kontrolira našo Partijo.

To je popolnoma neresnično.
Opozarjamo tovariše, naj ne ima 

Jo z navedenim človekom nikakib 
stikov in naj takoj preprečijo vsak 
njegov provokatorski manever.

Prepis tega poziva bo poslan, bo
disi vodstvu kakor tudi vsem fede
racijam Komunistične partije Ita
lije.

nih spremenila v prave delavnice 
in krojačnice, kjer imajo žene ln 
mladina polne roke dela.

Posebno mladina, bodisi v mestu 
ali okolici, si namreč prizadeva, da 
dì na skupni razstavi, ki bo ot- 
vorjena jutri v Domu pristaniških 
delavcev pokazala čim večje število 
izdelanih igrač.

Žene in mladina Sv. Ane tekmu
jejo s sekcijami Sv. Jakoba, Rocola 
in Skoljeta. Šentjakobske žene so 
spletle že nad 300 kosov volnenih 
oblačil. Ne zaostajajo pa niti v «To
mažiču», pri Daciju, na Skoljetu, v

Skednju in drugje. S požrtvovalno
stjo se pripravljajo tudi v Križu, 
Lonjerju, Ricmanjih, Miljah ter v 
drugih vaseh podeželja.

V teku prihodnjega tedna bodo v 
posameznih sektorjih razstavljena 
dela naših žena, mladincev in sta
rejših tovarišev.

Cilj vsakega sektorja je, da bi 
dosegel prvo mesto. Toda skupen 
cilj vseh je, da bi tudi letošnja o- 
troška božičnica prinesla čim večje
mu številu naših malčkov vsaj ne
kaj uric veselja in radosti.

Koordinacijski odbor «Otroške 
božičnice 1950» se tem potom Iskre
no zahvaljuje pristaniškim delav
cem, ki so darovali 100.000 lir ter 
tovarniškemu odboru Stabilimento 
Tipografico Triestino, ki Je nabral 
4.350 lir.

Drevi bo v Lonjerju 
prireditev za božičnico
Prosvetno društvo Lonjer-Katina- 

ra priredi drevi ob 20. uri v obi
čajnih prostorih v Lonjerju pester 
kulturni večer. Nastopil bo tudi 
domači pevski zbor. Cisti dobiček 
prireditve je namenjen za «Otroško 
božičnico 1950».

ZASEDANJE OBČINSKEGA SVETA V MILJAH

Sprejet je bil pravilnik
za upravo občinskega vodovoda

VEČER INTERPELACIJ NA OBČINSKI SEJI V TRSTU

Komunisti zahtevajo preklic
odpusta 350 občinskih delavcev
Župan potrjuje, da je še dovolj dela za vse, le VU noče dati kreditov - Naši sve
tovalci zahtevajo popravo cest na Kolonkovcu in v Križu, občinsko kopališče v Rojanu, 
napeljavo plina v Vicolo Castagneto in novo filobusno progo na Campi Elisi

TITOVSKA POLITIKA 
in Delavske zadruge

TEDENSKI
KOLEDARČEK

Sobota 16. - Ada (Prvi krajec ob 
6.56).

Nedelja 17. - Lazar
Ponedeljek 18. - Gracijan 
Torek 19. - Vladimir 
Sreda 20. - Evgenij 
Četrtek 21. - Severin 
Petek 22. - Dimitrij 
(Povprečna dolžina dneva ur 8 

ZGODOVINSKI DNEVI
16. 1770. se je rodil Ludwik Beri' 

thovem, veliki skladatelj kla' 
sične glasbe.

18. 1869. je umrl v Kranju sloven
ski pesnik Simon Jenko.

20. 1847. se je rodil Anton Foerster> 
preroditelj slovenske glasbe.

21. 1879. se je rodil Josip Visarjono- 
vič Stalin, največji borec m*rU 
na svetu.

21. 1873. se je rodil Josip IpaveC’ 
slovenski skladatelj.

22. 1941. je bil ustreljen narodni he
roj Ljubo Šercer.

A D I O
TRST II.

Val. dol. 343,9
SOBOTA: 13.20 Šramel kvintet Vese

li tg odel - 19. Programski periskop- 0 
to Čajkovski j: Evgenij Onjegin, P 
ludlj iz 2. dejanja In valček - 21 
botni večer - 22. Glasba za zaklj** 
tedna.

NEDELJA: 9. Kmetijska oddaja '
11.30 Aktualnosti - 13. Glasba P° 
ljah - 18.30 Oddaja za najmlajše "
Z domače knjižne police - 21.30 R*nl 
Korsakov: Seherazada - 22.52 Večer 
melodije.

PONEDELJEK: 13.17 Smetana: Mu
dava - 18.15 Wienlawski: Koncert 
violino v d-molu - 19. Iz fiimS*1*® 
sveta - 21. Beethoven: Fidelio, ope • 
v treh dejanjih - 23. Nočne melodij*'-

TOREK: 13. Glasba po željah - *9; 
Mamica pripoveduje - 20 Evr°
ski variete - 21 v™ri ml*..

5. «Iz
Vzori

ni - 21.45 Dvorak: Simfonija št. 
novega sveta»; 22.45 Chopinove sklad

SREDA: 13: Operne arije in ***** ' 
19. Zdravniški vedež - 20. Prenos k ^ 
certa angleške vojaške godbe Iz Lj 
skega doma - 21. Vokalni kvartet 
seli bratci - 20.30 Naša šola - 21 
CajkovsKij: Simfonija št. 5. 

ČETRTEK: 13.10 Slovenske narod1";
jilk° 
gia$- 
. 21.

Izvaja pevski duet, na harm01 
spremlja M. Sancin - 18.45 Vaška ' 
ba - 19. Slovenščina za Slovence 
Radijski oder - Jacques Deval: 6 
variš» drama v štirih dejanjih, n 
Lahka glasba.

PETEK: 13. Glasba po željah "V 
Pogovor z ženo - 20.10 Vokalni £ 
cert sopranistke Otte Ondine - 2 ' 
Tržaški kulturni razgledi - 21. Ki 
stri besede - 22.30 Grieg: Nor?e 
plesi.

Šport
Spored tekem za jutri 17. *• t0' 

NOGOMET
Prvenstvo STO - I. kategorij ^ 

I. skupina: Rozandra - Rojah’ U 
Irišču v Boljuncu ob 14.30; MB%p; 

lena - Pristaniščniki, istotam ob ,L,U 
. Marko - Costalunga, na i6r*j„ 

v Nabrežini ob 10.30. Počiva 
morje PK. „ jn

II. skupina: Tovarna strojev 'p, 
ter, na igrišču v Boljuncu ob JJLp; 
Skedenj - Arzenal, istotam ob jv, 
Frausin - Dreher, na igrišču v " u 
čah ob 14.30; Nabrežina - Sv. J8* 
na igrišču v Nabrežini ob Id

il. kategorija eb.
Skoljet - Vesna, na igrišču v 2 
ih ob 8.30; Corale - Union, isj° 

ob 10.30; Proletarec - Kolonj®’ 
igrišču v Trebčah ob 12.30- 

KOŠARKA
Predtekmovanje STO - moška - v

Frausin - Rinaldi, na 
Miljah ob 10; Skedenj - Sv- Agj. 
na igrišču v Skednju ob 10.30. " 
va Magdalena. „
Predtekmovanje cone - moška s^u 

Sv. Marko - Inter B., na 18r ,-.et 
v Skednju ob 9.; Študentje - 58° g 
B, na igrišču na Skoljetu ob

* -, o«
Vesna - Skoljet, na igrišču ji,

SKUP

Zenska skupina
Skoljet, na iy 

Skoljetu ob 11.; Skorklja - 
istotam ob 14.30; F.LENT - Skea -p; 
na igrišču na Skoljetu ob '.Ui 
Frausin - Inter, na igrišču v ™*........ .............. _ ____
ob 9.; Aquilea - Pristaniščniki’
igrišču Aquileje ob 15.

Tiskovni urad ZE$ 
javlja:

Tiskovni urad Zveze enotni*' 
dikatov sporoča: j

Izvršilni odbor Z ES, ki se jepr 
stal v soboto popoldne, je med ^ 
g im preučil tudi prošnjo toy- ^ 
Slavca, članla organizacij®^ 
tajništva, ki je zaprosil za n ad e 
stitev njegove funkcije pri 8la 
sedežu v Trstu in to iz razl°8a’ 
je prevzel drugo nalogo.

Izvršni odbor je sprejel 
tov. Slavca, ki bo seveda oS a t 
nadalje član Izvršnega odb0" t0 
sklenil, da ga nadomesti v oSe ^a, 
Markoviča Alojza - Zvonka» 
Izvršilnega odbora.

Tovarišema Slavcu iti Mar*^v,e 
naj gre pozdrav in voščil0 
enotnih sindikatov.

gov. urednik DUŠAN K01* 
Zalolnlltvo «DELA» ,4. 

ka Tip. Adriatica - Riamo*™0 
Dovoljenje A. I. 8-

zahvala
F'iz vDružini Žerjal in Senica getti

ne a št. 124 se zahvaljuj6*® ^po
so sočustvovali ob sin*

>ne mame in sestre

ANGELE ŽEB^^e-
3osebno se zahvaljujeta P 

zboru in darovalcem cV 
ioljunec, 16. dec. 1950- „ic» 

Družini Žerjal in ^ ^


